

A mai szám ára 20 fillér.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Vasárnap
1927 május 15.

Felelős szerkesztő: Parkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA
12
FILLÉR.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 36 Pengő, 1/4 évre 18 Pengő, 1/8 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évi. 110. szám.

Emilio Bodrero, a padovai egyetem rektora a legmelegebb elismeréssel nyilatkozik az Olaszországban tanuló magyar diákokról

A numerus clausus számkivetettjeiről szóló nyilatkozat újabb bizonyosága a Haller-féle törvény csödjének — „Magyarország büszke lehet ezekre a dolgozó, szerény, nagyképzetséggel bíró ifjakra”

Fábián Béla tegnap a parlamentben feltűnést keltező beszédet tartott a numerus claususról és kérte megsemmisítését a kurzus-törvénynek, mert céltalannak és igazságtalannak tartja. Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter habozó hangú tagadó válasszal tért ki Fábián kérésére elől. Ebből az alkalommal érdekesnek tartjuk leközölni egy magyar újságírónak, Emilio Bodrero olasz államtitkárnak, a padovai egyetem rektorával tegnapelőtt folytatott beszélgetésének egy részletét, amely az Olaszországban tanuló magyar diákokról, a numerus clausus áldozatairól szól. A padovai egyetem rektorának nyilatkozata újabb bizonyoság arra, hogy a numerus clausus súlyos értéket hasít ki a magyar kultúrközösségből.

— A magyar diák. — mondotta Emilio Bodrero, a páduai egyetem tudós rektora és az olasz kultusz-kormány fíradhatatlan államtitkára,

a legkitünőbb diákanyag, amelyet csak el lehet képzelni. Magyarország büszke lehet ezekre a dolgozó, szerény, nagyképzetséggel bíró ifjakra, akikből mi is sokat tanulunk, mert példaképpül állítjuk mindig a saját diákjaink elé.

Hogy sokan vannak? Mi szívesen látnék titeket, még ha többen lennétek, mert

soha bajunk nem volt velük és mert őket tekintjük az olasz kultúra terjesztésében a legkitünőbb pioniroknak, akik a két ország közötti őszinte barátságot még szorosabbra fogják fűzni.

— Egyedül Padovában hatszáz egyetemi hallgató közül száz magyar diák van. De Milánó, Róma, Palermo, Pávia, Catania, sőt máshol Bari egyetemén is tanulnak és dolgoznak magyar diákok. És mindenütt ugyanaz a vélemény róluk:

nagy intelligenciájuk, az előkészítésük kitűnő és ők maguk buzgó, szorgalmas ifjak, akik igazán tanulni jönnek Olaszországba, nem mint sok más nemzetiségű diák.

A magyar diákok a jövőjüket akárhogy megalapozni az olasz egyetemeken és

munkájuk annál nagyobb megbecsülést érdemel, mert a legtöbbje nagyon, de nagyon szegény fiú.

Mi tudjuk ezt róluk és éppen ezért ahol csak lehet és amiben csak lehet, könnyítésekben részesítjük. Így például igen soknak ösztöndíjat adunk és míg az olasz diákok teljes tandíjat fizetnek, a magya-

rok, ha nem ösztöndíjasok, kivétel nélkül csak féltandíjat fizetnek. A megélhetésüket pedig azzal is meg akarjuk könnyíteni, hogy külön diákmenzákat állítottunk fel számukra, ahol 3 lira 75 centesimoért bőséges és jó ebédet kapnak, napi nyolc liráért pedig teljes ellátást. — A magyar diákok jellemrajzához tartozik egy külön nemes

vonás, — folytatta Emilio Bodrero az olasz kultusz államtitkár — az, hogy sohasem panaszkodnak.

Vannak közöttük igazán földhözragadt szegény fiúk is, akik a nyári vakáció alatt elmennek dolgozni és nincs az a munka, amitől visszarettennének.

Az egyik facchinónak ment el egy hotelbe. Egy másik magyar diákot én helyeztem el nyáron egy földbirtokon, ahol a répatermés mázsálójának állt be.

— Bármilyen legyenek is a politikai okok, amelyek az olasz egyetemre küldik a magyar diákokat, mi örülünk nekik és mindenkor tárt karokkal várjuk őket. Magyarország büszke lehet diák-

jaira, akikkel soha, de soha nem volt bajunk, sőt akik a testvéri együttérzésről már annyiszor tanuságot is tettek. Nem beszélék arról, hogy például

Milánóban a nagy hófúvás idején a diákok, köztük a magyarok is, elsőnek álltak oda a forgalmat megbénító hó eltharítására.

hanem megemlítem azt, hogy amikor tavaly Paduában nagy árvíz volt, a diákok és legelsősorban éppen a száz magyar diák sietett a töltésekre és csapataik az életmentésben is kivették oroszlánészüket...

A padovai egyetem rektorának fenti nyilatkozatához felesleges minden kommentár.

Leszállítják a városi tisztviselők fizetését

Április 27-én lépett életbe az úgynevezett *adómérséklési törvény*, amely igen nehéz és sürgős feladatok elé állította az önkormányzati testületeket. Az adók mérséklése miatt nem panaszkodnánk a törvényre, ha valóban enyhítené a terheket és könnyítene a létért való küzdelmünk számtalan gondján, de hát nem nagyon érezzük a beigért mérséklést. Azonban ott van a törvény harmadik fejezete, amely az *önkormányzati testületek háztartásáról* intézkedik. Ez rendkívül sok és gyors munkát követel az autonóm hatóságoktól, úgy hogy például Debreczenben a városi számvéviség tisztikara alighanem kénytelen lesz lemondani az idén nyári szabadságáról. Ary Lajos főszámvéviső a héten már rendszeres délutáni munkára rendelte be a számvéviség egész tisztii és kezelő személyzetét és ha meggondoljuk, mi mindent kell a számvéviségnek az új törvény értelmében rövid határidőre elvégeznie, úgy teljesen indokoltnak találjuk a főszámvéviső szigorú utasítását.

Két év költségvetése és három év zárszámadása

Az 1927. V. számú új törvény szerint a törvényhatóságok kötelesek *költségvetésüket a megelőző év október 1-éig a törvényhatósági bizottság rendes vagy rendkívüli közgyűlésén megállapítani és október 15-ig a belügyminiszterhez felterjeszteni.* Kötelesek továbbá *évi zárszámadásukat a számadási évet követő év május hó végéig a belügyminiszterhez felterjeszteni.* Idéi költségvetését Debreczen városi önkormányzat a március 31-én és április 1-én tartott közgyűlésén állapította meg, ennek az új törvény szabta határidőben való felterjesztése tehát merő képtelenség, de különben is az új törvény csak alig két hete lépett életbe s így a várost nem terheli késcselem. Az 1928. évi költségvetést illetőleg azonban már szigorúan ragaszkodni kell a törvényhez, *október 1-ig le kell tárgyalatni a közgyűléssel, a számvéviség tehát, noha a költ-*

ségvetési közgyűlés vizsgálmai csak most ültek el, máris kénytelen volt belefogni az új költségvetés egybeállításának munkájába. Annál jobban fel kell használnia minden percet, mert a *zárszámadásokat* is sürgősen el kell készítenie, sőt az idén nem is egy, hanem *három év zárszámadásait.* Az 1924. és az 1925. évi zárszámadások már teljesen készek és munkában vannak az 1926. évié is, az utóbbiak azonban annyira részletesek, a városi háztartásának minden ágára kiterjedően oly minuciózus pontossággal számolnak be minden kiadásról, hogy terjedeleme még a költségvetésen is túltesznek s ezért talán nem is kerülhetnek a közgyűlés, illetve a belügyminiszter elé a törvény előírt határidőre. De figyelembe kell venni, hogy a törvény életbelépése és az előírt terminus között olyan rövid az idő, hogy a belügyminiszter bizonyára eltekint az első évben a határidő rigórozus betartásától.

A miniszter jogai a költségvetéssel szemben

Mindaz, amit eddig elmondtunk, csak technika kérdése és legfeljebb annyit jelent, hogy a *nyári hónapokban firsztrozott munkát kell végezniük az ügyosztályoknak* jövő évi szükségleteik összeállításával, az elmúlt évről szóló beszámolójukkal s a törvényhatósági bizottságnak és albizottságainak a felülvizsgálattal és a határozattal. A baj, vagy legalább is aggodalom ott kezdődik, hogy az új törvény *rendkívüli hatalmat biztosít a kormányknak az autonómiával szemben* azokkal az intézkedéseivel, amelyek miatt az év elején a törvényhatóságok és a közvélemény harcban szálltak a törvény tervezete ellen, amelyek azonban immár a törvény szavai és nem türenek többé ellentmondást.

Ilyen például a törvény 42. §-a, amely szerint a belügyminiszter a pénzügyminiszterrel egyetértve indokolt esetben és a költségvetés érvényesülésének megóvása mellett a költségvetés egyes tételeit leszállítja, felemeli vagy törli,

vagy a törvényes rendelkezések által a törvényhatóságra rótt kötelezettség teljesítésére szükséges kiadást a költségvetésbe felvételi, vagy a jóváhagyást megtagadja és a törvényhatóságot új költségvetés készítésére utasítja. Már most el lehet képzelni, milyen nem kívánatos helyzet állhat elő abban az esetben, ha az önkormányzati testület és a miniszter közötti differenciák támadnak valamely költségvetési tétel helyessége vagy szükségessége tekintetében. Az önkormányzati testületnek a miniszter intézkedése ellen *panaszjoga van a közigazgatási bírósághoz*, de csak abban az esetben, ha a miniszter *új tétel felvételét* követeli és akkor sem a szükségeség, hanem *csak a jóvalan törvényesség szempontjából.* Ha pedig a jóváhagyás megtagadása esetén a törvényhatóság a költségvetési év március havának végéig sem terjeszt elő jóváhagyásra alkalmas költségvetést, a belügyminiszter a pénzügyminiszterrel *egyetértőleg*, jogosult a törvényhatóságnak arra az évre érvényes költségvetését végleg megállapítani.

A pénzügyi ellenőr

Súlyosan érinti továbbá az önkormányzatot a belügyminiszternek és vele egyetértve a pénzügyminiszternek a 48. §-ban biztosított az a joga, hogy az önkormányzati testületek háztartásait, közintézményeiknek, üzemeknek, vállalataiknak gazdálkodását, a pénzkezelés és számvitel módját *saját közege által bármikor megvizsgálhatja.* Ha az önkormányzati testületnek nincs jóváhagyott, illetőleg törvényesen megállapított költségvetése, vagy nem annak keretében gazdálkodik, a belügyminiszter a *minisztertanács hozzájárulásával* az önkormányzat, vagy egyes üzemei gazdálkodásának *közvetlen ellenőrzésére pénzügyi ellenőrt rendelhet* ki az önkormányzati testület terhére. A pénzügyi ellenőrnek joga van a költségvetésben meg nem állapított, vagy a költségvetés kereteit túllépő egyes kiadások ellen *óvást*

emelni s ebben az esetben a kifogásolt utalványozás csak a belügyminiszternek a pénzügyminiszterrel egyetértő jóváhagyása után, vagy akkor hajtható végre, ha a belügyminiszter három nap alatt nem nyilatkozik.

Reméljük a legjobbakat: Debrecen törvényhatóságával szemben nem kerül sor erre az ultima rációra, azonban ki biztosít arról, hogy a költségvetés felülvizsgálata során a belügyminiszter, vagy a pénzügyminiszter nem szállt-e le, nem emel-e fel, vagy nem töröl-e majd olyan tételeket, amelyeknek mértékét vagy szükségét mi a helyi viszonyokhoz képest helyesnek tartjuk, vagy nem vét-e fel olyan tételeket, amelyeket mi nem tartunk szükségessé. Ugyanez az aggodalom áll fenn a belügyminiszternek s a pénzügyminiszternek azzal a joggal szemben, hogy az önkormányzati testületeket igazgatási szervezetük kiépítésére, pótlására, a személyzeti létszám apasztására, pénzkezelésük és számvitelük módjának megfelelő szabályozására kötelezheti, továbbá olyan üzemnek, vállalatnak, intézetnek korlátozását, átalakítását, összevonását vagy megszüntetését rendelheti el, amelyet nem gazdaságosnak, vagy nem közszükségletet szolgálónak minősít.

A tisztviselők fizetésének le-szállítása

De legmélyebben nyúl bele a törvény az autonómiák szabad elhatározásának körébe 49. §-ával, amely szerint a törvényhatósági városok tisztviselői ugyanolyan fizetésben részesülnek, mint amilyen fizetés az ugyanabba a fizetési osztályba tartozó állami tisztviselők részére mindenkor jár. A városi közigazgatási tisztviselőket fizetés és lakáspénz tekintetében „A városok fejlesztéséről” című 1912. LVIII. törvény az állami tisztviselőkre nézve megállapított fizetési osztályokba sorozta. E szerint a törvényhatósági városok közigazgatási tisztviselői a VI—XI. fizetési osztályokba tartoznak — minden fizetési osztályban három fokozattal — és pedig:

VI. fizetési osztály: Polgármester.

VII. fizetési osztály: Polgármester-helyettes, tanácsnok, főjegyző, árvászéki elnök, főügyész, főmérnök, főszámvéve.

VIII. fizetési osztály: Fő orvos, I. oszt. aljegyző, árvászéki elnök, ügyész, I. oszt. mérnök, erlőmester, főlevéltárnok (ha a levéltári fogalmazási szakvizsgát letette), főszámvévehelyettes, főpénztárnok.

IX. fizetési osztály: Orvos, II. oszt. aljegyző, árvászéki jegyző, alügyész, II. oszt. mérnök, főlevéltárnok, I. oszt. erdőtiszt, I. oszt. állatorvos, vágóhídi igazgató, közigyám (ha árvászéki előadó teendőket végez), községi bíró (ha jogi képzettsége van), számvéve, pénztárnok, ellenőr, irodaigazgató.

X. fizetési osztály: III. oszt. aljegyző, I. oszt. közig. fogalmazó, segédmérnök, levéltárnok, II. oszt. erdőtiszt, II. oszt. állatorvos, közigyám, községi bíró, alszámvéve, I. oszt. adótiszt, I. oszt. pénztártiszt, tűzoltóparancsnok, műszaki tiszt, iktató, kiadó, irattárnok, irodatiszt, nyilvántartó.

XI. fizetési osztály: II. oszt. közig. fogalmazó, segéderdőtiszt, számtiszt, II. oszt. adótiszt, II. oszt. pénztártiszt, műszaki segéd-tiszt, irodasegéd-tiszt, segédnyilvántartó, végrehajtó, írnok, város-gazda.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága időközben — szervezeti szabályrendeletének a kormány által történt jóváhagyásával — magasabb fizetési osztályokba sorolta egyes közigazgatási tisztviselőit és pedig:

a polgármester az V. fiz. osztályba,

a tanácsnokok, főjegyző, árvászéki elnök, főügyész, főszámvéve, műszaki tanácsos, főorvos a VI. fiz. osztályba,

az árvászéki ülnökök a VI—VIII., a főpénztárnok, főszámvévehelyettes, I. oszt. aljegyző a VIII. fizetési osztályba kerültek.

Az új törvény 49. §-a visszaállítja az 1912. LVIII. törvény rendelkezését s így Debrecen város tisztviselői általában egygyel — több esetben kettővel — alacsonyabb fizetési osztályba kerülnek. Ez annál nagyobb sérelme a városi tisztviselőknél, de magának az önkormányzatnak is, mert a városi tisztviselők működésének természeténél — különösen Debrecenben — lényegesen más, mint a velük azonos fizetési osztályba tartozó állami tisztviselőké, a közvetlen intézkedés, vagyonykezelés és felelőség szempontjából pedig igen gyakran összehasonlítást sem tűr. E bizonyításra nem szoruló megállapítás helyességét maga az 1912. LVIII. törvény is hangsúlyozta és a VI—XI. állami fizetési osztály szerinti rendelkezést olyan minimumnak deklarálta, amelynél kevesebbet egyetlen város sem állapíthat meg tisztviselői részére. Ennek a felfogásnak dokumentálásként a törvény 14. §-ának utolsó bekezdése feljogosította a városokat, hogy — bár a tisztviselők magasabb fizetési osztályba sorozását nem engedte meg — a törvényben meghatározottnál nagyobb illetményeket is megállapíthassanak. A tisztviselői fizetések első határa tekintetében lehetetlennek mondta a törvény megkötni a városokat és beírta azzal, hogy a magasabb illetményeket megállapító határozatot fel-sőbb hatóság jóváhagyáshoz kö-tötte.

A városi pótlék és a reprezentációs költség

Az új törvény hatályban tartotta a városoknak azt a jogát, hogy a VI—XI. fizetési osztályoknál magasabb illetményeket engedélyezzenek, de ezt a jogot a következő korlátokhoz köti:

1. A pótlékmény nem haladhatja meg az alapilletmény 50%-át; ugyanez áll a nyugdíjba beszámítható javadalmasítás összegének megállapítására is.

2. A pótlékménytől függetlenül minden városban néhány vezető tisztviselő részére lehet nyugdíjba be nem számítható és a szükség és a méltanyosság mértékéhez képest megállapítandó összegű költségátalányt — képviseleti atalányt — engedélyezni.

3. A pótlékmény és a képviselői atalány csak akkor utalvá-

nyozható, ha annak engedélyezését és összegét a belügyminiszter a pénzügyminiszterrel egyetértve jóváhagyta.

4. A pótlékményen, a költségátalányon, az esetleges uti atalányon vagy külön megbízás alapján a hivatali helyiségen kívül végzett munkálatokért és eljárásokért a végzett munka arányában engedélyezett atalányösszegeken kívül a városi alkalmazottak semmiféle címen vagy alakban sem a törvényhatósági bizottságtól, sem a városi tanácstól, sem a városi üzemektől semmi néven nevezendő illetményben, jutalomban, tiszteletdíjban nem részesülhetnek. Ez a rendelkezés azonban nem zárja ki az egyszersmindenkorra szóló jutalmak és segélyek engedélyezését, de erre a célra kizárólag a költségvetésben „Jutalmak és segélyek” címen előirányzott összeg használható fel.

Ezek a rendelkezések a városoknál nem tisztviselői minőségben alkalmazottakra is megfelelően irányadók, azonban — és itt következik az, amit a törvény iránti minden tiszteletünk mellett sem vagyunk képesek megérteni — nem vonatkoznak az üzemi alkalmazottakra, amennyiben ezek nem köziszegatási tisztviselők. Megtörténhetik tehát, hogy egyes üzemi alkalmazottaknak több fizetésük lesz, mint a főszámvévőnek, aki ellenőri, megszámlalja őket, több fizetésük vagy több illetményük lesz, mint annak a tanácsnoknak, aki az ő közvetlen felettesük, sőt a fizetést, jutalmakat, osztalékokat egybevéve esetleg sokkal több lesz a városi polgármesternek.

Természetesen a fizetésekkel együtt megfelelő módon redukálódnak a nyugdíjak is, amelyeknek igen magas összege egy és más esetben méltán sok beszedre adott okot.

A törvény megparancsolja, hogy a városi tisztviselők és nyugdíjasok, valamint özvegyek és árvák járandóságait a törvény hatályba léptétől számított három hónap alatt — tehát július 27-ig — a törvény rendelkezéseivel összhangba kell hozni. A számvévőség már megkezdte ezt a munkát és a városi alkalmazottak revideált illetménytáblázata a közgyűlés elé kerül, amelynek határozata a belügyminiszternek a pénzügyminiszterrel egyetértő jóváhagyása alá esik. A belügyminiszter határozata ellen panasznak van helye a közigazgatási bírósághoz, de csak azon a címen, hogy a megállapítás az új törvény rendelkezéseivel ellentétes.

Az illetmények redukciója nagy mértékben le fogja szállítani a jövő évi költségvetés Közigazgatás című fejezetének végösszegét. Az új törvény szerint ugyanis — mint a fentiekből következik — a városi tisztviselők, különösen a magasabb állásokat betöltők, nemcsak azzal veszítenek sokat, hogy a mainál alacsonyabb fizetési osztályokba kerülnek, hanem azzal is, hogy míg az eddigi rendszer szerint a magasabb fizetési osztály alapján kapták fizetésüknek mintegy 75 százalékát, esetleg még többet városi pótlék címén, addig ezennél az alacsonyabb fizetési osztály szerint jár a városi pótlék, de a fizetésnek legfeljebb 50 százaléka.

A debreceni ipartestület mozgalmát indít a munkásbiztosító törvény revíziójáért

Az ipartestület előjárósága most tartotta meg havi rendes ülését Varjassy Imre elnöklésével.

Lechner Lajos jegyző referálta a tárgysorozaton levő ügyeket. Elismérel vették tudomásul Czipott György testületi ügyésznek a néhai György Kálmán hagyatékát képező Teleki uccai ház körül hosszú időn át végzett lelkiismeretes és körültekintő munkásságát. Ismertette a jegyző

a tanonciskola igazgatójával folytatott bizottsági tárgyalás eredményét.

Helyeslőleg vették tudomásul, hogy a tanonciskola igazgatósága, szakmánkénti értekezletet fog tartani, hasonlóképpen, mint a szülői értekezletet tartják s ezen a felmerülő kívánásokat, sérelmeket fogja megvitatni az érdekeltségekkel.

Elhatározta az előjáróság, hogy ez év karácsonykor ismét

megrendezi a segéd- és tanoncmunkakiállítás és vásárt.

Hasonlóképpen elfogadták a jegyző azon javaslatát, hogy az ipartestület indítson akciót az iparos gyermekek eszenyaráltatása érdekében olyan helyen levő társ-testületek között, melyeknek területe alkalmas gyermeküdülésre.

Tárgyalta az előjáróság a tiszántúli mezőgazdasági kamara megkeresését, melyben az általa e hó 22-én tartandó nagy értekezletre a testületet, valamint az érdekelte iparosokat is meghívja. Az előjáróság az illetékes szakosztályok elnökeinek figyelmét a fontos értekezletre felhívja, egyben adat-szolgáltatásra felkéri.

Ezután az elnökség beszámolt a kontárugyekben Budapesten tartott ipartestületi nagy értekezletről,

melyet a debreceni ipartestület által országosan megindított akció hozott létre. A debreceni ipartestület kiküldöttjei terjedelmes memorandum mutattak rá a kontárkodás elhatalmasodására s a gyökeres segítés módjára. Tóth Lajos alelnök az építőipar terén fennálló sérelmeket, Varjassy Imre a konvenciók kovácsok iparjogi visszas helyzetét vázolta általános helyeslés közben.

Szendrey Sándor indítványozta, hogy mindazok az iparosok, akik jelenleg a mester cím használatára jogosítva nincsenek, ellenőriztesse-nek, hogy a megjelölést cím táblájukon miként használják. Az indítványt elfogadták.

Mándoki Ferenc a munkásbiztosítási törvény 40-ik szakaszát sérelmezte, mely azon iparosokat is, akik önhibájukon kívül a betegsegélyzői járulékot nem fizették be,

SALVATOR FORRAS

KELLEMES ÍZŰ ÜDÍTŐ, GYÓGY ÉS ASZTALI VIZ
VESE, HÓLYGAG, RHEUMA BETEGEKNEK
TERHES ÉS SZOPTATÓNŐKNEK NÉLKÜLÖZHETLEN
SAVOLDÓ VASMENTES
KAPHATÓ MINDENÜTT.

BECSI KEMÉNY GALLÉR
1 pengő
FEKETÉNÉL.

BÁRTFAGYÓGYFÜRDŐ
Klimatikus gyógyhely.
Vérsgényekben, női bajokban, idegességek, rheumásoknak és a légzőszervek hurujainál a legkiválóbb orvosok állal javallva.
Teljes napi penzió a főszezonban Ké 35 — Csúszóvákta legelősből fűrdőhelye.
— Új csehszlovák menitrend szerint először ingu vasuti összeköttetés és vízszautazásnál itten 50 százalékos vasuti kedvezmény. Kérjen prospektust: Igazgatóság
Bardlovské Kúpele (Bártfa).

Üzletáthelyezés!

Moskovits József uri szabó divattermém
JUNIUS HÓ ELSEJÉN ÁTHELYEZI
PIAC UCCA 41. SZÁM ALÁ

Üzletáthelyezés!

elzárással és pénzbüntetéssel sújtja. Mivel a munkásbiztosítási törvényjavaslat közelesem a képviselőház elé kerül, kéri az ipartestület vezetését.

hivjon egybe gyűlést és követelje, hogy e sérelmes rendelkezés a törvényjavaslatból kihagyassék.

Az előjáróság Mándoki Ferenc indítványát elfogadta.

Krisch Károly javasolta, hogy az elnökség hívjon össze rendkívüli ülést s azon behatóan tárgyalják meg azokat a módosításokat, melyek mellett a nyugdíjbiztosítás az iparosokra nézve előnyösebb lehet. A javaslatot az előjáróság elfogadta.

Végül Kovács József a Kossuth uccai fasorban árusító iparosok nevében kérte az előjáróságot, járjon közbe, hogy a fasor mélyedései töltessenek fel, mert esős időben a nagy sártól és vízállástól árusítani nem tudnak. Az előjáróság átír a városi tanácshoz az árusításra lefoglalt helyek feltöltése iránt.

Vasárnap van a gyors- és gépirovereny

Ma, vasárnap délelőtt folytatódik a gyorsíróverseny a reáliskolában. A 200-as fokot tegnap lebonyolították s azon 17-en vettek részt, köztük sok jó dolgozatot adott be. A vasárnapi versenyek 0 órakor kezdődnek.

Délben gépirovereny lesz, a jelöltek közt van olyan, aki villamos írógépen dolgozik maj.

Tekintettel arra, hogy a gépiroverenyen megjelenik az irodai gépirokat vizsgáló országos bizottság több tagja, ezért elhatározták, hogy a gépirovereny után gépirási vizsgát is tartanak, ha valaki azt le akarja tenni. Az irodai gépiroval 10 percig tartó 80 szótagos diktátum leírása és 200 szótagú szövegnek 5 percen való leírása írógépen, az elsőrendű irodai gépiroval 10 percig tartó legalább 120 szótagú diktátum leírása szükséges, de am író gépen minden fokozaton külön-külön is megszerezhető. A vizsga díja 10 pengő.

Délután 5 órakor a városháza közgyűlési termében diszgyűlés lesz, melyre mindenkit szívesen lát a gyorsíró egyesület. A diszgyűlésen előadást tartanak Radnay Béla az egységes gyorsírás alkotója, Bálint Antal, a gyorsírás tudományi társaság elnöke és Barcsa Zoltán parlamenti gyorsíró.

Irigység

Írta: Farkas Lajos.

Nyugtalanul kavargattam a feketét, újból rumot töltöttem belé, a forró, erős ital már marta a torkom. Kint ültünk az erkélyen, triss éjszakai szél borzolta a hajamat és szaggatottan fújtam a csilagos ég felé szivarom kőnyű füstjét.

— Ne haragudj — szoltam Péterhez rövid habozás után, — hogy elcsaltalak a társaságtól. Mindjárt visszamehetünk, de most el kell mondanom neked valamit, ami úgy fekszik a melleden, mint egy irratlan malomkő.

Péter szíves mosollyal fordult felém. Kissé előrehajolt és tiszta szeméből barátság sugárzott.

— Azért mondom el ezt a históriát, mert éppen te köszöntöttél fel vacsora közben. És nagy melegséggel beszéltél rólam, úgy, ahogy barát beszél a barátáról, akit nemcsak szeret, de becsül is. Ezek óta dolgozunk együtt, közelebb állunk egymáshoz, mintha testvérek lennénk, hiszen a vérségi kötelék merő véletlenség, amelyért nem felelős senki. De a mi barátságunk tudatos, szándékosan elmélyített kapocs, amelyről eddig szegyeltem volna így, profán szavakkal beszélni. Azonban... ma este...

Péter a térdeire tette a kezét. Nevetett.

— Valami baj van, öregem?

Iparos segéd és rendőr véres harca a Csapó uccán

Tavaly télen a Csapó uccai Tordai-féle vendéglőben mulatozott Hevesi Gyula iparossegéd, több társával. Ejjel felé már nagyon hangosan viselkedtek.

A rendőr, Juhász Sándor figyelmeztette őket és amikor tovább zajongtak, igazoltatni akarta a társaság tagjait. Hevesi a rendőrnek ugrott és dulakodni kezdett vele. Amíg Hevesi a rendőrrel birkozott, a társai elmenekültek. A rendőr csak úgy tudta megfékezni Hevesit, hogy kardot rántott és kétszer fejbevágtta vele Hevesit, aki a földre zuhant és súlyosabb sebet kapott.

Hevesi ellen a rendőr feljelentésére megindult az eljárás hatósági közzeg elleni erőszak miatt. A debreceni törvényszék szombaton délelőtt tartotta meg az ügyben a főtárgyalást és 50 pengő fő és 10 pengő mellékbüntetésre ítélte Hevesit. Az ítélet indoklásában kimondták, hogy enyhítő körülménynek számít az a két seb, melyet a rendőrkardtól kapott. Az ítélet jogerős.

A Magyar Nemzeti Múzeum régészei ásatnak Berettyóújfalú közelében

Zoltay Lajos dr., a debreceni múzeum kiváló igazgatója tavaly Berettyóújfalú közelében, Herpályon ásatásokat végzett, amely alkalommal igen értékes leletekre bukkant. E leletek felderítése után tárgyalásokat folytatott a Nemzeti Múzeummal, amelynek vezetésével közölte, hogy Herpályon honfoglaláskorabeli tárgyak jelenlétére lehet következtetni. Most azután dr. Tompa Ferenc és dr. Márton Lajos, a Nemzeti Múzeum régészei, Clark, cambridgei egyetemi múzeumi igazgatóval együtt lejtettek és a

megjelölt helyen ásatásokat végeztek és igen értékes tárgyakat találtak is.

Az ásató tudósok most arról értesítették Zoltay Lajost, hogy vasárnap bejönnek Debrecenbe és itt meg akarják tekinteni a múzeumot, az egyetemet, a kollégiumot és amennyiben arra idő marad, a Hortobá-

gyot is.

Igen értékes leltre bukkantak igen érdekes véletlen folytán Geszterédén is Degenfeld József gróf birtokán. Itt a napokban a kanász észrevette, hogy a sertések emberi csontokat turnak ki a földből. Azonnal jelentést tett az ispánnak és Goldstein bérlónek, akik a jelzett helyen ásatni kezdtek és csakhamar üregre bukkantak, amelyben

igen sok és nagyon értékesnek látszó aranyékszereket találtak.

Ezekről kiderült, hogy azok honfoglalás korabeli ékszerek s amelyekről feltehető, hogy valamely előkelő férfi sírjából valók. Ez igen értékes lelet a lelőhely szerint Szabolcsvármegye múzeumát illeti meg. Mivel azonban a lelet egyharmada a föld tulajdonosának tulajdona lesz, a múzeum lépéseket tett, hogy azokat a tulajdonos Degenfeld József gróf engedje át a debreceni múzeumnak.

Nagyszámu közönség gyönyörködött a Lovaregylet jubileumi versenyének pompás küzdelmeiben

Szombaton kezdődött a Lovaregylet jubileumi versenye és a meglehetősen hideg időjárás ellenére is nagyszámu, díszes közönség gyönyörködött a népes mezőnyök pompás küzdelmeiben. A legtöbb verseny csak öldről küzdelem után a finisben dönt el és nem maradtak el a szokásos meglepetések sem.

Gyönyörű látvány volt a csikósok versenye, amelyben 12 hortobágyi

csikós egyforma öltözékben vívott izgalmas küzdelmet. A pályán totalizátor és bukméker állott a fogadók rendelkezésére és szünetek alatt a katonazenekar szórakoztatta a közönséget.

Az első nap eredményei a következők:

1. Megnyitó verseny. 1. Ifj. Mezössy László; Pazarló. Lov. Lázár
2. Gróf Eszterházy Mihály; Titkos

Csak ki velem!

Hátradöttem az öblös fotójben. Nem mertem ránézni.

— Te Péter... a pohárköszöntőben... emlékezz csak vissza... azt mondtad... hogy legjobban azért szeretsz, mert tölem biztonságban van minden és mindenki. És kifejtetted filozófiai alapon, hogy ez a látszólag halvány érény a legbátrabb és legnemesebb emberi tulajdonság ma, ebben a bomlott korban, amikor a nemzetközi politikától kezdve a szerelmi életig az irigység ül orgiát különböző elnevezések alatt. Az irigység, a sárnga rém, — mondottad Péter — amely lehet háborus sovinizmus, vagy vitriolos uccai botrány is, szörnyűbb járvány a pestisnél, mert nemcsak a testet öli el, de a lelket is megmérgezi.

— Ugy van! — kiáltott fel Péter. — Mondtam!

— Szabad van, teljesen igazad van... De éppen ez a rettenetes! Nem... nem hallgathatom el, hogy amikor rólam azt mondtad, hogy... hogy én jó ember vagyok... akkor...

Felálltam és gyótródva löktem felé a szót:

— Tévedtél! Én irigy, rossz ember vagyok, Péter!

— Megérkeztem egy városba. Nem fontos, hogy egy vagy tíz éve volt-e és az sem fontos, hogy hol történt. Atöltöttem a szállodában

és dél felé sétálni indultam a korszora. Kiváncsian fürkésztem a házakat, az üzleteket, a járókelő arcát, azzal az érdeklődéssel, amelyet egy vadidegen környezet váltott ki belőlem. Másnap el kell foglalom új állásomat, ki tudja mennyi ideig zár ide a sors? Arva verébkének éreztem magamat a zsvájgő, szines tömegben, ahol senki sem kapja el a pillantásomat. Tudod jól, hogy én alapjában véve társas lény vagyok és akkor, mert nem szólhattam senkihez a napos, tavaszi korzó emberrengetegében, valóságos fizikai fájdalmat okozott az egvedülletem.

A korzó végén hosszú séta után leültem a nyári vendéglő egyik asztalához. Már megelégedtem volna a pincér társaságával is, de a szerencsétlen fiut elsodorra mellőltem a kettözött vasárnapi forgalom. Nyugtalanúságom, ez a furcsa, belülről jövő szorongás, egyre jobban kinzott. Kedvtelenül turkáltam az ételben, szórakozottságomban ecet helyett olajat töltöttem a levesbe, a sültre véletlenül ráborítottam a sőtartót, a tésztán hajszálat fedeztem fel és a sőr nem volt szabályosan behűve. Szorongva gondoltam a hosszú délutánra és estére, elkeseredett programokat agyaltam ki, de éreztem, hogy hiába minden, ez a nap halott marad.

— És ekkor a szemközti levő asztalhoz leült egy nő. Villanyos

Ica. Lov. Stépán.

3. Daruvár.

Tot. 5:6.

II. Nyulási gátverseny. Táv. 2400 méter.

1. Br. Buttler E. Labda. Lov. Selmeccy.

2. Mézeskalács. Lov. Stépán.

3. My Pet.

4. induló. Könnyen nyerve.

Tot. 5:6.

III. Szapary József-emlékverseny. Táv. 1600 m.

1. Liptay B. Zsoldos. Lov. tul.

2. Eszrevetlen. Lov. Selmeccy.

3. Csiribum. Lov. Csernovits.

Hét induló. Küzdelem után nyak-hosszal nyerve. Tot. 5:38.5. Helyfogadások: 10:17, 10:15.

IV. Tiszti akadályverseny. Táv. 3600 m.

1. Selmeccy L. Energy. Lov. tul.

2. Sobri Jóska.

3. Caesar.

Három induló. A két első helyezett külön versenyt fut, rövid fejh. nyerve. Tot. 5:6.50.

V. Akadályverseny. Táv. 4000 m.

1. Návay A. Pajtás. Lov. Stépán.

2. Pusztalegény. Lov. Selmeccy.

3. Gonosz. Lov. Endrődy.

Hat induló. Erős küzdelem után fejh. nyerve.

Tot. 5:9. Herlyfogadások 10:12, 17.

VI. Eladók versenye. Táv. 1200 m.

1. Giest Gy. Rugós.

2. Sunyi.

3. Fuss.

Hat induló. Félhosszal nyerve. Egy hosszal harmadik.

VII. Hortobágyi csikósok versenye. Táv. 2400 m.

1. Debrecen sz. kir. város Orbán. Lov. Bujdosó László.

2. Emődy János. Sárga, Lov. Nagy András.

3. Debrecen sz. kir. város Hatalom. Lov. Kovács János.

— **Az olasz tennisezők győztek ma a magyarok ellen**

Budapest, május 14. A Dawis Cup mérkőzésen a Margitszigeten másodnapon kedvezőbb időjárás és előkelő közönség előtt folytaták le a tegnap a sötétség miatt megszakított Morpurgó—Kehrling tenniszjatszmat. Az első szettet Kehrling nyerte izgalmas játék után 8:6 arányban. Az utolsó döntőjatszmat az olasz Baró, aki az előző játszmából kimerült Kehrlinget 6:1 arányban győzte le. A Morpurgó—Kehrling tenniszmeccs tehát Morpurgó 3:2 arányú győzelmével végződött. Ezután került sor a párosmérkőzésre. A Morpurgó—Stefani pár 8:6, 8:6, 6:4, tehát 3:0 szetti arányban legyőzte a Kehrling—Péter párt. Az eddigi eredmény tehát 2:1 az olaszok javára.

ütést éreztem a szívemen. Nem tudom milyen rugó mozdult meg bennem. Ismersz, tartózkodom az idegenektől, különösen nő-ügyekben, amikor valóságos lélelemérzés fog el az ősi ellenséggel szemben. A társadalmi formák ellen sohasem követek el merényleteket, ismerem a társas érintkezés szabályait, vallom, hogy rosszak és hiányosak, de alkalmazkodom hozzájuk, mint a legtöbb ember, mert máról-holnapra nem lehet jobban pótolni őket.

— De most az agyamra ülepedt valami részegség, rángó idegzavar, amelyet talán a levegőből szívtam magamba. Göröcsösen fogtam az asztal sarkát, erőszakosan kényszeríttem magamat, hogy ülve maradjak, mert mind az öt érzékem huzott a vizavimhoz, aki ártatlanul vizsgálta az étlapot és nem gondolt arra, hogy öt lépésnyire egy elhagyott ember tapad hozzá vágyaival, árván, társkeresőn. Máskor hosszú évek közelsége sem vonzott egy-egy nőhöz, de most két perc alatt lánk nőttek ki bennem, amelyeknek minden gyökere felé kuszott, akiről azt sem tudom, hogy ki és miféle szerzet?

— Szép volt-e, azt kérdezted? Nem tudok rá válaszolni. Csak néztem, de nem láttam. Hiszen a láng, amely a tudatalatti mélységekből csapott elő, nem külső hatásból táplálkozott, hanem valami kusza lelki folyamat száraz

A Szent László Dalegylet zászlószentelési ünnepsége

A Szent László Dalegylet vasárnap tartja 25 éves jubileumával kapcsolatos zászlószentelési ünnepségét.

A zászlószentelési ünnepséget szombaton este lampionos szerenád vezette be. Az összes debreceni dalárdák este 7 órakor gyülekeztek a görög katolikus templomnál. Innen indult meg a hatalmas menet, elől a 11. honvéd gyalogezred zenekara, majd négyes sorokban 400 lampionos férfi és aztán a debreceni dalárdisták.

Nyolc órakor érkezett meg az óriási tömeg a római katolikus plébánia elé, ahol a katonazenekar, majd a Városi Dalegylet adott szerenádot. Forray István karnagy vezényletével. A szerenádot a távollevő dr. Lindenberger János pápai prelátus helyett Fejér Imre káplán köszönte meg, hangsúlyozva, hogy a Városi Dalegylet a magyar nemzeti művelődés terén országos jelentőségű érdemeket szerzett.

A menet ezután a zászlóanya, özv. Majerszky Mihályné lakása elé vonult, ahol a Szent László Dalegylet adott szerenádot, a Svetits-intézet előtt pedig Mellau Márton pápai kamarást, a Szent László Dalegylet elnökét köszöntötte az Iparos Dalegylet. Innen kiindulva aztán 14 dalegylet lampionokkal bejárta az egész várost és negyven helyen adott szerenádot a koszorú leányoknak.

A zászlószentelési ünnepély vasárnap lesz, a már közölt programmal, este 8 órakor pedig a Bikában lesz nagyszabású hangverseny.

Kitűnően sikerült a Kollegiumi Kantus hangverseny

Szombaton délután tartotta meg debreceni református kollégium nagyhirű Kantusa tradicionális évi hangversenyét az Arany Bika dísztermében, amelyet zűfoglalásig megtöltött az érdeklődő közönség. A pompásan összeválogatott műsort a Kantus nyitotta meg Huber Fohászának precíz előadásával, majd a Nem, Nem, Soha! röfrenű művet énekelték el kitűnő összhangban. Kun Béla egyetemi tanár emelkedett hangú ünnepi beszédet tartott ezután, majd újból a Kantus száma következett, amelynek során egy szép szoltárt énekelték. Farkas Pál tüzell, meleg átérzéssel szavalt. Kiemelkedő eseménye volt a műsornak T. Timár Ilka éneke. A Csokonai-színház kiváló primadonnája a Troubadur nagyáriájának előadásával ismét bebizonyította, hogy a vidéki énekkultúrának egyik kivételes értéke. Ezután a tar-

rószejét ropogtatta. Nem kalandra vágytam, nem a lába formái, nem csipőjének hajlása, nem okos és hideg homloka érdekelt, amelyek husból-verből vannak, tehát önkéntelenül is a füledt, nyers megkivánás célpontjai, hanem a lénye, amely véletlenül sodródott elém, a lénye, amelyről a villámcsapás elementáris összbnyomásával megéreztem, hogy ezer éve ismerem, mindig reá vártam és most hipp-hopp! megérkezett nekem.

Már kanalazta a levest. Tempósan emelgette a kanalat a szájához. Remegő napfény ömlött el bennem, ahogy enni láttam. Lélek volt az étkezésében, Péter, nyugalom, derű és fölény. Csak így lehet levest enni, ötlött fel bennem, ez a leves-evés egyetlen lehetséges formája, pedig azelőtt sohse jutott eszembe, hogy a leves elfogyasztásának módozatain tőprengjek. De nála ez a hétköznapi, szürke megnyilvánulás is eseményszerűen tökéletes volt. Mikor sőt hintett a párolgó tányérba bal kezfejjével ritmikusan rázva a csillogó üvegcsét, úgy hatott rám, mintha gyémántporral szórta volna meg a póri ételt egy játékos istennő. Szinte felkacagtam gyönyörűségemben. Forró és vad muzsikát indított el a szivemben a kezével táncoltatott ezüstkupaku sótarló.

A sültnél gördült el a lavina. Egy férfi érkezett az asztalához. Mosolyogva meghajolt, kezét csó-

nitóképezde zenekarának kíséretével egy Verdi és egy Wagner operaszereletet énekelt olyan sikerrel, hogy a közönség percekig tartó tapsviharral honorálta. Lelkesen megtapcsolta a közönség Nagy György szolját is. Solyomossy Sándor bravourózan előadott vizsgálata általános derűt és tetszést kellett. A műsor tartaléka számait a Kantus kifogástalanul előadott számai alkották. A Kantus nagyszerű teljesítményéért pedig Szigetly Gyula énektanárt is dicséret, aki tehetségével és szorgalmával összefogó ereje és lelke a vezénylete alatt álló énekkarnak.

Kamarazene hangverseny a városi zeneiskolában

Szombaton este tartotta a debreceni városi zeneiskola kiváló tanári kara harmadik, egyben utolsó hangversenyét a Beethoven centenárium alkalmából, melynek műsorán a nagy Mester három hatalmas vonósnyegese szerepelt. Az estét ismét dr. Simkó Gyula Beethovenról szóló magas színvonalú előadása vezette be.

A műsoron: levő G-dur vonósnyegyes (opus 18) egyike annak a hat vonósnyegyesnek, melyet 1800 körül — 25—30 éves korában — ifjúságának delén irt. Derűs érzelmvilágának szülöttei ezek, telve vidámsággal, életörömmel, fiatal-ságtól duzzadó erővel és ragyogó optimizmussal, amit mutat az is, hogy a hat vonósnyegyes közül ötnék az alaphangneme: dur. (F, G, D-dur, C-moll, A és B-dur). Ezek után a fiatalos hevű vonósnyegyesek után fejlődik ki Beethovenben a szimfonikus. Következő vonósnyegyesét már az *Eroica*, *Sors*, a *Pastoral* stb. bélyege nemesíti. Ezért szoktuk az opus 59. számmal jelölt három vonósnyegyeset — melyek közül az első: F-dur vonósnyegyes a műsor második számúul játszotta a nagyszerű együttes — szimfonikus, koncertáló — vonósnyegyeseknek nevezni. Rasumovszky négyeseknek is hívják ezeket a quartetteket, mert *Rasumovszky* gróf adta hozzá az orosz témákat és ő bírta rá megírásukra Beethoven. Szünet után a leghatalmasabb vonósnyegyes hallottuk, melyet Beethoven halála előtti utolsó éveiben irt meg. Előtte 14 évig nem irt kamarazeneművet. 1824-től 1826 végéig, mintha a tizenenny év alatt mulasztottakat egyszerre akarná pótolni, halálos betegten őt olyan vonósnyegyeset irt, melyek már külsőleg, terjedelemben és felépítésük bonyolultságával is mutatják, hogy itt a mesterek mestere a művészetben felülemelkedő elvont zenei nyelvezettel sirja szé-

szörnyetegtől megszabadított nő elragadnám a földrészt tulsó felére, hogy ott új életet kezdjek vele.

nos derűt és tetszést kellett. A műsor tartaléka számait a Kantus kifogástalanul előadott számai alkották. A Kantus nagyszerű teljesítményéért pedig Szigetly Gyula énektanárt is dicséret, aki tehetségével és szorgalmával összefogó ereje és lelke a vezénylete alatt álló énekkarnak.

Fejtétlen figyelemre méltó, hogy a mester mily következetesen fejlődik vonósnyegyesében. Szükségét érezte, hogy mindig újat mondjon, igaz, hogy chhez az eredetiséghez érzelmileg fejlődött hozzá. Egy évvel halála előtt (1826) meg büszke arra, hogy a cis-moll quartettben a szólamvezetés új módjával él. Ezekben az utolsó műveiben a leghatalmasabb és legbonyolalmasabb struktúrával dolgozik és nem egyszer súlyos feladatok elé állítja úgy az előadót, mint a hallgatót.

Beethoven vonósnyegyeseit, ezeket a hangszerek játszókedvén épült nemes palotákat az abszolút formatökély jellemzi. Minden salaktól ment, gyönyörű hangzas, valasztékos, fordulatok, elmélyedő, finom részletmunkával átítatott s a zenei gondolatok szövésében művészi himzésű selyemdarab. Selejtes, köznapi téma nem található benne, a ritmikái és dinamikai finomságoknak kimeríthetetlen forrása.

Ezeknek előadása egészen más természetű, mint egyéb műveké. Az egyénieskedést, a primadonnáskodást, valamelyik hangszer tulságos kimagasodását a többi rovására: nem tűri. A vonósnyegyes négy emberének egy sziv, egy lélek, egy gondolatnak kell lennie: mintha négy nagyon és egyformán okos ember beszélgetne. A fő: a tökéletes összjáték, a mű abszolút ismerete. A zenei megértésnek, művészi öntudatnak, stílusérzéknek, kamarazenei gondolkodásnak, valamint finom kidolgozásnak, nemes átszellemlülésnek és költői elgondoláshoz kell az előadásban érvényesülnie. Az esti hangversenyen mindezen szükséges kellékek a leghatásosabban érvényesültek. *Páris*, *Szűcs*, *Nádasdy*, *Dorogi* elsőrangú zenészek. Hangszerüknek urai és a szó legnemesebb értelmében igazi Beethoven ismerők. Játékukat biztos tudás, pontos összetanultság, fegyelem és stílusismeret jellemzi. Igen nagy sikert arattak a kasszámu, de kivételesen ezuttal igen muzikális közönség előtt. Ennek a quartettnek nagy jövője van, ha ezen az uton halad továbbra is.

Szathmáry Endre.

Bádigosok és szereők ismerkedési estje

A debreceni bádigosok és vízvezeték szerelő mesterek szombaton a Németh Lajos-féle étteremben ismerkedési estélyt rendeztek. Az estélyen közel száz szakmabeli iparos és kereskedő jelent meg és a megjelenteket Veszely Antal bádigos szakosztályi elnök üdvözölte igen határos beszédben, külön kiemelve, hogy csak az összetartás és valláskülönbség nélküli vállaltetett munka szolgálja az iparosok érdekeit.

Pollák Ignác és Kollman Ferenc határos felszólalásai után még több felkösztöntő hangzott el és a társaság a legjobb hangulatban maradt együtt egészen záróráig.

lementem egy külteleki lebuja. — Másnap, új hivatalomban ünnepélyesen fogadtak az alkalmazottak. Egy kellemes, okos fiatal ember, hivatali helyettesem, üdvözölt nevükben. O volt az. Megszégyenülve kijózanodtam. A legjobb barátok lettünk. Elsején fel-emeltem a fizetését. Magamat akartam önmagam előtt igazolni. E pillanatig azonban nem sikerült... Ugy hurcolom magammal azt az emléket, mint egy láthatatlan te-kélyt...

Péter felugrott. Hozzálépott. Suttogva kérdezte: — Ugy-e, én és Anna voltunk... ott... a vendéglőben...

Lehajtottam a fejemet. Lépéseket hallottunk. Anna jött ki az erkélyre. Fázósan burkolózott selyem sáljába.

Miért szoktatok el, gyerekeim? — bugott a hangja, mint égi orgonáé. Megsértődnek a vendégek...

Péter lassan, melegen mondta az asszonyának: — Csókolja meg ezt a fiút, édes.

Anna érezte, hogy valami nagy csata végét pecsételi meg. Hívós, tisztá, jószágos, testvéri csókot lehelt rá.

Szabaduló sóhajomra egy csuf, fekete madár repült el a mellem-ből és haragos szárnyapásókkal eltűnt a sötét felegek megett.

kolt, leült. A nő a tálon levő sült felét a férfi tányérjára helyezte, salátát rakott mellé, egy hosszú pillanatig jókedvűen összenéztek és aztán méltóságteljes komolysággal folytatódott az ebéd.

Baljósan néztem a férfire. Tárnyilagosan megállapítottam, hogy okos, rokonszenves, kedves arca van — de én gyűlölöm. Aztán észrevettem, hogy egy szelét kenyérből csipegetnek mindketten. Most már utáltam is — a férfit. Falatonként egymásra néztek. Kétségkívül nem az étel ízét élvezték elsősorban, hanem azt, hogy a napos májusi vasárnapon zöld fák alatt együtt ebédelnek, szeretik egymást és ebéd után hazamenni, hogy egyedül maradjanak...

Egy ropogásra sült falatot a nő villája hegyén a férfi szája felé emelt. Nevetése ezüstcsengők zenéje volt, amit a férfi hálás szerelemmel eltűntette az ebéd legizesebb falatját.

A halántékom pattozni kezdett. Megmarkoltam a kését és tompa, gyilkos nézéssel meredtem a férfire. Hidegen, megfontoltan, orvosi precizitással tudtam volna a szívébe döfni, hogy aztán kielégülten megforgassam benne. Legalább sikkasztó, szélhámós vagy apagyilkos lenne — harsant fel bennem a kívánság, — mert akkor most felállnék az asztal tetejére, idecsődíteném a rendőrséget, bíróságot, öt perc alatt halálra ítéltetném és a

szörnyetegtől megszabadított nő elragadnám a földrészt tulsó felére, hogy ott új életet kezdjek vele.

— Valamin kacagni kezdtek. Frissen, pajzánul, akár az üzekedő gerlek.

A szám keserűbb lett ettől, mintha fimsót rágtam volna. Sárga köd ereszkedett az agyamra. Ütni, verni, tépni, marni szerettem volna azt a férfit. Ha hatalmamban áll, válogatott kínzások között pusztítottam volna el. Sajátkezűleg. — Állat-öseink vérszomjas kegyetlen-sége szakította át bennem. kései leszármazottban, az évezredek kulturák mesterséges gátjait.

Irgy voltam. Leplezetlenül, vadul, mohón, ösztönösen irgy.

Aki pedig gondolatban öli gyilkos. A harctéren, ahol a szörnyű aknavetőt kezeltem, nem éreztem gyilkosnak magamat, mert parancsra, kötelességszerűen, undorodva öltem. De ott, a nyári vendéglő asztalánál ténylegesen gyilkoltam. Az eredmény nem lényeges. Nem rajtam mulott, hogy élve maradt. En akkor a szívem szerint gulyássá aprítottam azt a férfit.

Karontogva, egymásra dölve elmentek. A férfi egy könnyű francia kuplét fűtyörészett. A paikos röfren még órák mulva is a fülemben csengött. Megrabolva, szélütötten estig ültem az asztal mellett. Éjjel tehetetlen dühömben

Jézus élete.

G. Szabó Kálmán fametszetei.

Hét lapon frappáns frissességű fametszeteket fűzött össze albummá G. Szabó Kálmán, amelyeken így megcimezve és egybefogva tényleg az evangéliumi Jézus életének közismert mozzanatait is felismerhetjük. De mégsem bibliailusztráció ez a munka, nem a vallásos áhitat képbefoglalása és nem szentképgyűjtemény. Egyszerűen fametszetek, a teremtő expresszív tisztaságával és csupán a jézusi élet témalehetőségén át fejezte ki képeznivalóját a művész.

G. Szabó régebbi metszeteivel szemben, melyekből jellegzetes gyűjteményt kaptunk egy 1923-ban megjelent mappa tiz lapján, a „Jézus élete” tökéletesedő fejlődést mutat. Az ott még kereső technikát itt már kiművelt kéz irányítja, a sokszor nehézkes kivitel és bizonytalan felületbetöltés helyett a térfelbontásnak egészen meglepő módzatait találjuk. De már „A dzsinnek” 1925-ös keltezésű illusztrációján is kiteljesedett a primitív plasztikai hatáskeltésnek azon szinte ősi mélységekből fakadó megoldása, amely most már tiszteletreméltó odaadással ezt a szintet eltemetett grafikai eljárást ismét öncélú művészi teljesítményre akarja inkarnálni.

A fametszés évezredes művészetének bizony már berozdásodott pengéje csillogó élt kap G. Szabó Kálmán kezében. Európai relációban is alig találunk mestert, aki annyira értője volna a fadúc titkainak, mint ez a fiatal debreceni grafikus. A magyar művészek közül pedig talán a Svájcban élő Divéky József az egyetlen, aki csaknem kizárólagosan fametszőnek számítható és aki még idebaza, mint a Kner-féle kiadványok illusztrátora érdemesen emlékeztünkbe véste magát. Figuráinak stílizált démonisága, a tömbös, döngőgömbök, inas porcogók, villogó szemek, a szerkesztés végzetes erőket lékező ereje, az elköpesztő és borzongató tulvilági lénykezelés hosszú évekre szóló élménnyé sulyosodnak. De modorában van kétségtelenül valami germán, Dürer-, sőt erőltetett Kubin-szerű, ami utánérzések és kipróbált klisék emlékeit ébresztgeti. A fatábla lelket sokkal teljesebben szabadítja fel G. Szabó vésoje és ahogy mindinkább lehagyta fejlődésében az aprólékosság sallangjait, a legjelesebb régi japánokkal és új oroszokkal összemérhető tiszta anyagszerűséghez érkezik el.

A tárgyi értelem, mely csak egy a művet vizsgáló szempontok közül és valóban a legjelentéktelenebb, hunyorgóvá szűkül a G. Szabó metszetein kinálkozó csakis grafikai értékelés tág tükré mellett. „A betlehemi pásztorok” igézetes várokozásba szervezett vonalirányítása fölé, a dombok végtelenbe húzó hullámain túl, nyugodt li-lódszben zárul az angyal alakja. „A gyermek Jézus a templomban” szíjoru és részleteiből lezártan egymásbavezetett háromszögmotívója mintha csak az ablakon kívülről pászmákban omló fény testalkotó varázslata volna. „Jézus,

Mária és Mártha” c. metszetét tulajdonképpen a fekete-fehé vázlatproblémájának szenteli és néhány nyers folt kiszaggatásával a haránt és függőleges vonalak metszésében három dimenzióba terpeszti a papír síkját. A „Jézus a tengeren” lapon ekvilibrista ügyességgel teremt G. Szabó a háborgó fényjátékban egyensúlyt és „Lázár feltámasztása” a gesztusok pantomimszerű biztonságával vezénylődik egységessé. A mozgalmak kufárjelenet szinpadiságra csábító témájánál G. Szabó grafikai szabotossága kiállja a próbát: a kontrasztos testek rohanó, rikoltó, lázadó és sújtó fergetegében a művészi intuición fékje sikamlás nélkül remekel. „Az utolsó vacsora” fantasztikumát ideborzolóra fokozza fénynek, mozdulatnak és a térben szinte fizikailag sugárzó erőnek szemrekenyszerű központba törekvése a zárt sor-

ban felvett alakokon át.

A fantasztikum, mely a fametszet legközvetlenebb hatása, anyagivá tömörül G. Szabó metszetein és boszorkányos figurák helyett a folthatás elsődleges büvészetével delejez. A háziasajton krómpapírra készült metszetek mélyfeketéi tökéletességig fokozzák a vonalvezetés távlatát, de az éleskonturu clair-obscure szükre méretezett lehetőségei annyira kiaknázódtak G. Szabónak ezen a hét lapján, hogy feltűnik jövőjét az önismétlés vagy eliparosodás veszélyétől. Elvégre a fametszés mégsem lehet egy teremtő művész kizárólagos feladata. Lehet ugyan a fametszet leszűrődött világnézet is, lezárt eredmény, de hiányzik inkább, hogy G. Szabó Kálmán időleges specializálódása a fametszet jelentőségén túlnövő művészeti teljesítmények termelnyítő tanulmányul is szolgál.

Békés István.

Hajdúvármegyében növekedőben van a gyermekhalandóság

Minden harmadik halott gümőkórban pusztul el a vármegyében — Nincs kivándorlási mozgalom a vármegye területén — Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága rendes tavaszi közgyűlést tartott

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága szombaton délelőtt tartotta meg rendes tavaszi közgyűlést Hadházy Zsigmond dr. főispán elnöke alatt, aki feltűnt órákor nyitotta meg a közgyűlést.

Elsősorban Uzonyi Barna dr. másodfőjegyző ismertette az alispán időszerű jelentését, amely a vármegye életéből igen sok érdekcs adatot tartalmazott. Így örvendetes tényként jelentette be, hogy a már beszervezett leventék kivül a legutóbbi időben még 1500 leventét szerveztek be. A téli időben ezek részére vasárnap délutánonként erkölcsi oktatást rendeztek, anallabéta tanfolyamokat és hazafias előadásokat tartottak. Örömmel emlékezett meg a jelentés az erkölcsvédelmi rendeletről, amelynek az a hivatása, hogy megvédje a magyar társadalom erkölcsi színvonalát. Bejelentette az alispán, hogy a belügyminiszter elrendelte Alsó- és Felső-Józsa egyesítését. Az egyesült községek ideiglenes neve Józsa. Végleges nevet a törvényhatóság meghallgatása után a belügyminiszter fog adni az egyesített községeknek. Bejelentette még az alispán a pénzügyminiszter rendeletét, amely szerint egyik feliratra válaszolva közli, hogy nem engedí meg, hogy a községek 50 százaléknál magasabb pótdadót szedjenek és nem engedélyez kamatmentes állami előleget sem. Ez a rendelkezés súlyosan érinti a községeket és a vármegyei közigazgatást, mert

a községek közigazgatási szükségleteiket is csak kölcsönből tudják kielégíteni. Egyes községekben olyan rossz a helyzet, hogy elsején a tisztviselők kifizetésére szükséges összeg sincs meg a pénztárból.

A kivándorlási mozgalomról azt jelentette az alispán, hogy e mozgalom a vármegye területén nem vetett nagyobb hullámokat, amennyiben Észak-Amerikába mindössze egy, Kanadába pedig 9 utlevélet kérték. Jelentést tett az alispán arról, hogy a törvényhatósági bizottság már régebben utasítást adott neki arra, hogy a hajduszoboszlói járási székhely áthelyezése iránt a szükséges előkészítő intézkedéseket tegye meg és arról tegyen a közgyűlésnek előterjesztést. Az alispán most erről azt jelentette, hogy ez ügyben tárgyalásokat kezdett Kaba községgel is, mert Kaba fekvésénél fogva is al-

kalmassabb lenne, a középpontban van. Az eredményről az őszi közgyűlés előtt tesz jelentést. Bejelentette az alispán, hogy május 15-től kezdve a debrecen-tiszalöki vonalon nyolc új vonatpár indul meg. Bejelentette, hogy május 11-én a főispán számonkérő széklet tartott, amely alkalommal a főispán a vármegye tisztikara iránt példás működésükért és ügybuzgalmukért teljes elismerését nyilvánította.

Az általános rész után beterveztette az alispán az egyes szakelőadók jelentését, amelyek közül különös figyelmet érdemel Görgey Márton dr. vármegyei tisztifőorvos jelentése, amely igen sok statisztikai adatot tartalmaz. E jelentés szerint Hajdúvármegyében a múlt évben a természetes szaporulat 2456 volt, 411-ével kevesebb, mint 1925. évben. A népmozgalmi statisztikai adatok jók, de lehetnének jobb állapotot mutatók is.

A csecsemő halálozás növekedőben volt.

Az összes halottak két százaléka járványos betegségekben halt el. Gümőkórban 608 ember halt el, tehát minden harmadik halálozás oka gümőkór volt.

A csecsemőhalálozási statisztika megjavítása érdekében a főorvos az országos Stefánia egyesülettel tárgyalásokat kezdett, amelynek során az egyesület vezetősége kijelentette, hogy kész mindent elkövetni és igyekszik az állapotokat úgy megjavítani, hogy Hajdúvármegye mintavármegye legyen. A főorvos felhívta az összes községeket, hogy az anya- és csecsemővédelemről szabályrendeletet alkossanak. Előkészületben van az is, hogy a községekben tüdőbeteg-gondozókat állítsanak fel. Előkészületben van a vármegyei közkórház dolga is.

A közgyűlés tárgyalás alá vette a belügyminiszternek ama leiratát, amellyel nem hagyta jóvá a közgyűlésnek határozatát arról, hogy a vármegye tisztviselői részére a vármegye fennállásának ötvenedik évfordulója alkalmából ajándékol három havi fizetésüket szavazta meg a törvényhatóság. Czeglédy Mihály dr. gazdasági főtanácsos, Ujvárossy Lajos dr. és Hadházy Zsigmond dr. főispán, valamint Veress Géza hozzászólása után a közgyűlés újból kimondta, hogy a

három havi fizetést megszavazza a tisztviselőknek.

Hosszu vita során tárgyalta a közgyűlés az egészségügyi szabályrendeletet, amely részletesen megállapítja az orvosok kötelességeit, a különböző díjakat és egyéb intézkedéseket. Ezek szerint a renddelések díját 2, a beteglátogatás díját 4 pengőben állapították meg. Nábráczky Béla főjegyző, alispánhelyettes kéri, hogy vegyék le az ügyet a napirendről és adják ki a községeknek, amelyek a helyi viszonyok ismeretében azután javaslatot tesznek.

Görgey Márton dr. teljesen előkészítettnek tartja a szabályrendeletet és kéri annak elfogadását.

A közgyűlés azonban a főjegyző javaslatát fogadta el és a szabályrendeletet levette a napirendről.

Tárgyalta ezután a közgyűlés Hajdunánás képviselőtestületének kérelmét, hogy a hajdunánás-balmazújvárosi és hajdunánás-tiszecsegei vicinális ut 4 kilométeres átkelési szakaszának burkolási költségére 1 milliárd koronát szavazzon meg a közgyűlés. Balmazújváros képviselőtestülete pedig azt kérte, hogy rendelje el a közgyűlés a hajduszoboszló-balmazújvárosi köut földtöltéses szakaszának kiépítését.

A közgyűlés egyik kérést sem teljesítette, mivel a vármegyének erre fedezete nincsen.

A kilencvenkilenc tárgyból álló tárgysorozatot ezután gyorsan tárgyalta le a közgyűlés, amely fél-egy órákor véget ért.

Még mindig sok az iskola és leventeoktatás mulasztás

A tankötelesek törzskönyvvezetésénél áprilisban kezdték meg a hivatalból történt beiratások eredményének nyilvántartásba vételét. Ugyancsak megkezdtek a tankötelesek törzskönyvének a jövő tanévre való kiegészítését, valamint az óvo- és tanköteles gyermekekről beérkezett összeírásai lapok feldolgozását. Megkezdtek a levente lajstromba felvett testnevelés köteles ifjak egyéni lapjának kiállítását és rendezését.

Az iskolamulasztások terén áprilisban a következő kihágások történtek. Előfordult 322 iskolamulasztás, befolyt bírságpénz címén 51.— pengő, az egész tanévben áprilisig előfordult 1632 mulasztás, befolyt 392 pengő.

Testnevelési mulasztási eset volt áprilisban 511, befolyt 282 pengő, az egész tanévben volt 4685 mulasztás, befolyt 2189 pengő.

Kevés pénzzel nálunk jól vásárolhat!

Felssavunk:

*Yobb a sűrű krajcár,
Mint a ritka garas!*

Olcsó eladási hetet rendezünk!

Apolló Divatáruház
Piac ucca 67. szám alatt

Női felöltők 28 pengőtől

Gyermek selyemruhák	—	4—	P
Francia crepe de chine	—	8.40	P
Nyersselyem pouplin	—	3—	P
Szines grensdin	—	1.60	P
Férfi divatvakendők	—	1—	P
Férfi divatvokni	—	0.90	P
Férfi divating	—	6—	P

P,ima flórharis:ya 2-40 P

POPLIN INGEK

8 pengőtől

FEKETÉNÉL.

RAMINGER hölgyfodrász

Varqa utca 1.
Hannó hajfésítő specialista.
Diploma Páris 1926.

**Női kalap különlegességek,
Jutányos alakítások**
KARDOS BÉLANÉ
Nikiós-utca 4., I. em.

BANÁN-BEHOZATAL

ÉRTELT NYUGAT INDIAI BANÁNOK A LEGJOBB TAPLALÉK

B.TELEFON: 982-85.

HIREK

Istentiszteleti rend a régi templomokban vasárnap, május 15-én. A Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Zámory Sándor, délelőtt 11 órakor Szele György, délután 1 órakor ifjúsági istentisztelet Siposs Imre, délután 5 órakor Hegedűs Kálmán, a Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor dr. Révész Imre, délelőtt fél 12 órakor ifjúsági istentisztelet Kovács János, délután 5 órakor vallásos ünnepély Nagy Lajos, az Arpád-téri templomban délelőtt 10 órakor Madar Zoltán, délután 3 órakor Kovács Pál, az ispotályi templomban délelőtt 20 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Nagy Sándor, a Homokkertben délelőtt 10 órakor Hegedűs Kálmán, a Szegényházban délelőtt 10 órakor Bagdy Dániel, a Paczon Erdélyi Sándor, Kösélyszegeen Konrád Zoltán, Hegyes-Elep Papp Imre, Pallag dr. Danosházy Sándor, Harmashegy Uray Sándor, Haláp dr. Ferenczy Gyula.

Horthy István ny. tábornok látogatása a polgármesteri hivatalban. Nagybányai vitéz Horthy István ny. lovassági tábornok a Debreceni Lovaregylet közgyűlése alkalmából, mely őt nagy lelkesedéssel elnökévé választotta, Debrecenben tartózkodott. A magas vendég látogatást akart tenni Magoss György dr. polgármesternél, aki azonban tudvalevően igen fontos városi ügyekben Budapesten tartózkodik. Vitéz Horthy István tábornokot így Vasáry István dr. polgármesterhelyettes fogadta.

Házasság. Dr. Jakab Endre folyó hó 19-én, csütörtökön d. u. 1 órakor tartja esküvőjét Ihász Lillyvel a Deák Ferenc uccai izr. templomban, melyre ismerőseiket és jóbarátaikat ezuton hívják meg. (Külön értesítés helyett.)

A bajnoki sakkverseny. A bajnoki verseny végső eredménye kezd kialakulni. Dr. Nagy Géza a Dalmy és Szabados elleni győzelmei révén végleg biztosította magának az első helyet. A második helyre dr. Szabadosnak van a legtöbb kilátása, amennyiben hátralevő játszmáiban gyengébb ellenfelekkel mérkőzik, a további helyezések sorrendjét azonban ma még megközelítőleg sem lehet megállapítani, mivel a hátralevő játszmák eredményei lényeges eltéréseket hozhatnak. A versenyzők állása a pénteki forduló után a következő: dr. Nagy Géza 10 és fél (3), dr. Szabados 7 (5), dr. Kocsis 6 és fél (6), Dalmy 6 (5), Torma 6 (3), Kulcsár K. 5 (8), dr. Barabás 5 (5), dr. Miklós 4 (6), dr. Bacsó 4 (5), dr. Bay A. 3 (6), Reichard 3 (3), Kovács G. 1 és fél (1), Feith 1 (5), dr. Borbély fél (6) egység. A zárójelben levő számok a hátralevő játszmák számát jelzik.

Egy állatorvos balesete. Mohácsi Jenő Teleki ucca 32. szám alatt lakó állatorvos szombaton délután egy lovon akart kisebb műtétet végezni az udvaron. A ló megrugta és az orrán és a vállán szenvedett sérüléseket. A mentők kiszállították Mohácsi Jenőt az egyetemi sebészeti klinikára. Állapota nem súlyos.

Tüzesetek egy hó alatt. Április havában Debrecenben nyolc tüzeset fordult elő és pedig 1 padlástűz, 1 menyezeti, 1 pince, 4 kéménytűz és leégett egy deszkabódé. A tüzkárok összege hozzávetőleges becslés szerint 120 millió korona.

Selyemszörű kalapok 12.- pengő FEKETÉNÉL.

LENGYEL FEST, MOS, TISZTIT Csapó-utca 28.

A Debreceni Lovaregylet jubiláris közgyűlése nagy lelkesedéssel elnökké választotta nagybányai Horthy Istvánt

A Debreceni Lovaregylet tennelőlásának 60 éves évfordulója alkalmából szombaton délelőtt 12 órakor diszközgyűlést tartott, amelynek unnepegyesége emelte az a tény is, hogy ez alkalommal új elnököt választottak vitéz Horthy István felsőházi tag, lovassági tábornok személyében, aki a magyar lovassportnak egyik legtekvesebb és legtekvesesebb támogatója.

A városháza közgyűlési termel teljesen megtöltöttek az előkelőségek. A megjelentek között ott láttuk Ghiczy Ithamer kerületi rendőrtökaptányt, Sesztina Jenő főrendiházi tag, Kereskedelmi és Iparkamarai elnököt, vitéz Nagy Pál altábornagyot, Flór János ny. altábornagyot, Vályi Nagy Frigyes tábornokot, Genesy Károlyt, Liptay Belát. A város képviselőiben Vasáry István főjegyző, polgármesterhelyettes jelent meg. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara képviselőiben Kállay Miklós, Szabolcs vármegye főispánja jelent meg, a Békessy vívóklub részéről dr. Kölcsey Sándor tb. főjegyző volt jelen.

Vitéz László Miklós altábornagy fél 12 órakor elfoglalta az elnöki széket, üdvözölte a megjelenteket, röviden vázolta a diszközgyűlést okát. Majd a jegyzőkönyv hitelesítésér felkérte Nedeczky Ferenc ezredes és Gallinszky Károly őrnagyot. Azután bejelentette, hogy az egyesület érdemeiben gazdag elnöke, gróf Szapáry József február 7-én Montecarióban elhunyt, az egyesület megleghangú részvételben kondoleált a családnak, lelküdvéért gvászintentsztelel tartott s ezenkívül a temetésen küldöttséggel képviseltette magát és koszorút helyezt a ravatárra. Az egyesület méltóan akarta betölteni az elhunyt elnök helyét és erre az igazgatóság legmegfelelőbbnek találta nagybányai Horthy Istvánt. Steinfeld István, Homrogdy Pál

— A „Debreceni Szemle” harmadik számának, mely kiállításban is pompás volt, tartalomában is gazdag és változatos, nagy sikere volt s az előfizetők száma jelentékenyen emelkedett. Most már biztosítva van Debrecen kulturális folyóiratának jövője, ami öröm és gúszkeség mindazoknak, akiknek ebben a sikerben mint előfizetőknek részük van. A napokban megjelenő kettős szám (április-május) ismét sz. nes képet hoz: Dienes János legsikerültebb arcképeinek egyikét háromszinnyomatban s emellett a központi épület képét és a nyíregyházi Benczur-emelek reprodukcióját. Ez lesz előreláthatólag az utolsó kettős szám, most már a késés ki van küszöbölve s ezentul állandóan, (július és augusztus kivételével) havonta jelenik meg egy-egy szám. Egyébként a Szemle pontosan megtartotta, amit ígért: a havi 60 oldalas átlagot, sőt ezt a most záródó első félévben felül is multa.

— Vallásos estély az ispotályi templomban. Az Ispotályi templomban ma, vasárnap délután 6 órakor tartandó istentiszteleten prédikálni fog Nagy Sándor s. lelkes. Crosby—Doane: Jézus ölében bizton... Bartha Emma orgonakiséréte mellett éneklő: Ludmány Sándor orvostanhangató, Vargha Tamás: Jákob kutjánál. Szavallja: Kósa Kornélia, Rossini áriák... Bartha Emma orgonakiséréte mellett hegedűn előadja: Vargha Gyula orvostanhangató.

— A debreceni kereskedő társulati polgári fiúiskola tanulmányi utja, Debrecennek egyik legtekvesebb középfoku iskolája, a kereskedőtársulati polgári fiúiskola, a folyó iskolai évben egyszerre két tanulmányi utra vizi növendékeit. Az egyik Bécs és

és dr. Kölcsey Sándor küldöttségneg vonultak át a közgyűlési terem melletti szobába, hogy Horthy Istvánt lekerjek az elnöki szék elfoglalására. Vitéz László Miklós erre az idore a közgyűlést leltügesztette.

Vitéz Horthy István élénk tetszés és éljenzés közben foglalta el az elnöki széket. Köszönetet mondott a megtisztelő bizalomért es megígerte, hogy mindeat meg fog tenni az irányban, hogy az egyesület a fejlődés útján naggya és erőssé legyen.

Loránt József titkár felolvasta az egyesület 60 éves történetét. Az egyesületet 1861-ben alapították meg. Az első versenyt 1867-ben rendezték, tehát éppen 60 évvel ezelőtt. Az egyesület igen szép múlt-ra tekint vissza.

Vitéz Horthy István elnök bejelentette, hogy a honvéd főparancsnokság megleghangú levélben üdvözölte az egyesületet s Jánky Kocsárd lovassági tábornok főparancsnok képviselőivel vitéz László Miklós altábornagy körletparancsnokot bizta. Jelentette továbbá, hogy a Magyar Lovassport-egyesületek Országos Szövetsége ugyancsak megleghangú levélben üdvözli az egyesületet.

Vasáry István dr. helyettes polgármester a város tanácsa nevében üdvözölte a jubilláló egyesületet, amelynek működésére isten áldását kérte.

Végül Horthy István elnök indítványt tett az irányban, hogy az egyesületnek évüzedeken át volt érdeméi igazgatósági tagját, Liptay Belát, aki a legnagyobb szorgalommal fáradozott mindenkör az egyesületnek érdekében, tiszteletbeli elnökké válassza meg. A közgyűlés az indítványt egyhangú lelkesedéssel magaeává tette. Liptay Béla köszönő szavazi után Horthy István elnök berekesztette a diszközgyűlést.

jegyző, Gardó Balint hivatalszolga, Varró János pénzeszedő, Sarkózi József dohánygyári munkás, özv. Cathó Karolyne, nyugdíjas, Orbán János napszámos, Lajter Péter gazdálkodó, Csendes Imre luvaros, Tisza Lajos gazdasági cseléd, Kozma Ferenc gazdálkodó, Rigola Ferenc nyugbérés, dr. Málnás Ödön tanár, Braunstein Agost szabósegéd, Balásházi Irén, Asztalos Ilona kalapkészítő, Farkas Lajos asztalossegéd, Balasz János timáregéd, Erdélyi Sándor tisztviselő, Novák Károly lakatossegéd, Fekete Károly ispán, Málnási Ede nyugdíjas Marga Dániel nyugbérés, Gyenge Gyula máv. segédtsizt, Futó András püspöki titkár, Bernhardt Ferenc katonai számvevő.

— Budapest legöregebb asszonya — 107 éves. A véletlen különös játéka hogy a 107 éves asszony a Dandár uccában lakik, a meini kávébehozatali cég központi telepenk közlebeben. A 107 éves öregasszony frissen és jókedvűen elmeséli, hogy naponta vacsorára csak hamisítatlan, tiszta babkávét iszik, ez a titka magas korának. Cselekedjék hasonlóképp és vásárolja Meini kütinő pórköltkávékverékeit.

— Háromszázhuszonhárom ember volt a mult hóban a városi szükség-lakásokban. A városi szükség-lakások forgalma áprilisban a következő volt: a nyulási szükség-lakásokban 168, a régi csapatkórházbeli szükség-lakásban 57, a Salétrom laktanyabeli szükség-lakásban 98 ember lakott. A hajléktalanok menhelyen két egyent szállaltoltak.

— Beretvás Pasztilla a legmakacsabb tejtáját is emulasztja.

— Tézene. Vasárnap délelben fél 1 órától fél 2 óráig a m. kir. 11. honvéd gyalogezred zenekara a Csokonai-színház erkélyen tézened ad.

— Folynek a védhímőoltások. A tavaszi védhímőoltásokat április 24-én megkezdték s minden vasárnap folytatják a hatóságí orvosok a városi tanács által megállapított helyeken.

— A mentők munkája. A debreceni mentőintézmény 306 esetben működött április hó folyamán. Volt sérülés 29 hirtelen megbetegedés 17, betegszállítás 246, öngyilkosság, vagy öngyilkossági kísérlet 8, mozgóórségben 3, vaklarmára egy esetben vonultak. A mentőautó c hónapban 501, a mentőkocsik 1727 kilométernyi utat tettek meg.

Nézzé meg SPIRA ÉS BEREGI üzletében kiállított rendelésre készült férfi kelengyét.

Divat Poulower, kabát, Lemberjach Marton Gyula és fia Főter 25.

4 szoba előszoba első emeleten kiadó Piac ucca 61.



Ha f... matlans... ézetbe... szivfájá... lási ro... gyék r... nar ter... keserűv... szunt... okait s... lulást... tásának... hogy o... tápcsát... zéséből... zsef viz... to gy... ban és...
— Ac... készcsa... hálnye... feld Ist... kalács... bor, M... Kövend... Máthe... Istvánn... torta... Hangya... narancs... rona v... liter bo... vics, I... vitéz E... Grósz I... 1 rud... torta, I... bestyén... Imre I... N.-né... tészta... dr. Szü... dús Ká... özv. Sz... drb na... 6 liter... torta, ... bor, Pé... (Folyta...
— korláto... fogysz... 15-én v... 3 óráig... munkál... Salétro... kertber... villamo... Vállala...
— H... foku k... ban h... tot és... Tejmin... tejfelm... felszern...
— E... dapest...
— U... mult h... ipariga... cipőker... Boross... János... Demete... schintz... sir Fe... Miklós... Sándor... tisztító... cukork... teles, ... Tarr S... resked... mon Is... szerke... töcs, I... Kandel... keresk... kávéme... borbel... resken... anyag... kedő, ... Angya... virágk... ros, ... Tóth... zsefne... romfi, ... terstei... Porcsa... László... hentes... borbel... kedő, ... István

Ha fáradt és izgatott, ha álmatlanságban és örökös lélelemérzetben szenved, ha hasgörcs, szívfájás, mellnyomás és tuldozások rohamok kinözzák, akkor igyék reggel éhgyomorral 1-2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez gyorsan megszünteti az enésztési zavarok okait s biztosan elhárítja a vértolulást. Az emésztőszervek gyógyításának több orvosánára elismeri, hogy olyan tüneteknél, melyek a tápcsatorna tartalmának önmérgezéséből származnak, a **Ferenc József** viz kitűnően beválik. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.



— **Adományok a 172. sz. Erő cserkészcsapat ünnepéjére.** Nánássy Mihályné 1 torta, 1 rántott csirke, Steinfeld István 2 sült, 2 tál sütemény, 2 kalács Visky Sándorné 1 demijon bor, Márton Dezső 1 torta, 1 sült, Kövendi Lajosné 1 tál sütemény, Máthé Miklós 2 üveg bor, Schmek Istvánné 1 torta, Vajassy Istvánné 1 torta, 1 pecsenye, 1 demijon bor, Hangya Szövetkezet I. sz. fiók 25 drb narancs, Konkoly Gézané 1 torta, Korona vendéglő 30 üveg szódavíz, 5 liter bor, Mester Istvánné 1 tál szendvics, 1 torta, Pauchly Gézané 1 torta, vitéz Báthory Istvánné 1 torta, dr. Grósz Pálné 1 torta, Kovács Gyuláné 1 rud szalámi, Juhász Józsefné 1 torta, Engel Lászlóné szendvics, Sebestyén Lipót 5 drb jég, id. Kertész Imre 1 torta, kolbász, ifj. Bakóczy N.-né 1 torta, Horváth Antal 1 tál tészta, Haty Kálmánné 1 tál tészta, dr. Szücs Andorné 1 drb torta, Hege-dus Kálmánné 1 tál sonkászemle, özv. Szathmáry Sándorné 1 torta, 10 drb narancs, árkosi Benkő Jánosné 6 liter bor, dr. Balogh Jánosné 2 torta, 3 tál szendvics, egy demijon bor, Peczely László 1 tál felvágott, (Folytatjuk.)

— **A villamos áramszolgáltatás korlátozása.** Értesítjük villamos áramellátó közönségünket, hogy e hó 15-én vasárnap reggel 7 órától délután 3 óráig a hálózatunkon eszközözendő munkálatok miatt a Késes, Ispótyai, Saletrom uccán. Déli soron, Varga-kerben és a Szoboszlói uton nem lesz villamos áramszolgáltatás. Világítási Vállalat.

— **Hatósági vizsgálatok.** Az I. fokú közigazgatási hatóság áprilisban hét ízben tartott tejvizsgálatot és 2 esetben üzletvizsgálatot. Tejmintát vett 69, vajmintát 8, tejfelmintát 5, turómintát 11 és fűszermintát 7 esetben.

— **Eljegyzés.** Grauer Sándor Budapest eljegyezte Fehér Magdát.

— **Új iparosok és kereskedők.** A múlt héten a következők váltottak iparigazolványt: Weisz Mór szövet és cipőkereskedő, Tóth Gábor fuvaros, Boross János korcsmáros, Gyermán János sertéskereskedő, özv. Kozma Demeterné harisnyakereskedő, Schuschintzky János berautófuvarozó, Kósi Ferencné virágkereskedő, Arany Miklósné kávémérő és kifőző, Baresa Sándor fuvaros, Jobbágy Lajos béli-tisztító, Fésüs Istvánné gyümölcs és cukorkakereskedő, Papp Sándor kő-telek, Elekes János vaskereskedő, Tarr Sándorné gyümölcs és virágkereskedő, Dézsi Ferenc kőműves, Simon István asztalos, Terner Béla fűszerkereskedő, Zanicsák György szatócs, Porczán Jánosné korcsmáros, Kandel József posztó és kézműrukereskedő, özv. Böszörményi Imréné kávémérő és kifőző, Szabó György borbély, Polgári Imre, Kiss Lajos, Kereskenyi István tüzelő, építkezési anyag, termény, takarmánykereskedő, Kohn Sándor vadkereskedő, Angyal Sándor szatócs, Varga Lajos virágkereskedő, Végli Mihály mészáros, Kovács Julianna kávémérő, Tóth János korcsmáros, Pásztor Józsefné szatócs, Balogh Sándorné baromfi, tojás, zöldségkereskedő, Walterstein Dezső rőfőszárkereskedő, Porcsalmi Ernőné szatócs, Lombu Lászlóné noiszbó, Schnopper Lajos hentes és mészáros, Mészáros Emil borbély, Tóth Balintné tűzifakereskedő, Deák István kifőző, ifj. Gulyás István mészáros.

— **Megszűnt iparosok.** A múlt héten a következő iparosok és kereskedők szűntek meg iparukat: Békési Dezső fűszerkereskedő, Nagy Jánosné béli-tisztító, Heller József szatócs, Wallerstein Dezső gyümölcskereskedő, Kacsó Mária mosodás, fehérmű és vegytisztító, Végli András timár, Bródi Sándor és Bródi Miklós nőiruha-kereskedők, Birinyi Dezső bérszántó, Rózsa Miklós takarmány és terménykereskedő, Rózsa Erzsébet divatrukereskedő, Szombati Istvánné szatócs, Obercián Józsefné nődivat készítő, Somogyi János fuvaros, Elek József béreseplő.

— **Dr. Brunner Lajos** Csapó uca 22. szám alá költözött.

— **Szövött- és rövidáru üzletem** Szent Anna uca 2. szám alá helyeztem. Tessék olcsó árainról meggyőződni. Breider György.

— **Jég- és tüzbiztosításokat** legolcsóbb díjtételek mellett elfogad Hitelszövetkezet, Csapó uca 15.

— **Legelőgánsabb ruhákat** készít Szabó László angol uriszabó, Széchenyi uca 1.

— **Szőrmeárúk megóvását,** mindenféle téli ruhák gondozását vállalom. Nagy József szűcsmester, Szent Anna u. 3.

— **Valódi perzsaszőnyeget** eladok és veszek, művésziesen javítok és mosok. Molykár elleni megóvást vállalok. Voszgeritschan Hovannesz, Simonffy uca 2.

— **Molykár ellen** védekezzünk Végli Gyula szűcsmesternél, Ferenc József ut (Piac uca) 4. Telefon 503.

— **Kaszák jótállás** mellett, mindenféle vasárúk legolcsóbban kaphatók: Hitelszövetkezet, Csapó uca 15.

— **Tűkőrgyártás, üvegsziszolás, kirakatok tükrözése.** Sipkovits, Szív u. 14-15. Telefon 356.

SPORT

MŰSOR

VASARNAP délután fél 4 órakor:
Te csak pipáld Ladányi.

VASARNAP este 8 órakor: **A biborruhas hölgy.**

A második nászéjszaka. A Csokonai-színház éjjeli előadásainak sorozatában szombaton szüfolt ház előtt bemutatott bohózatnak három szerepe is van: Hennequen, Bilhard és Weber. A darab szellemessége és fordulatosága felül lehetne akár egy is, hiszen a második nászéjszaka az általános francia bohózat, nem egészen friss ötlettel és kissé nehézkesen és zsfoltan kibonyolítva; bár tagadhatatlanul ügyesen és rituosan, ne-

vettetően viszik a társszerzők a meg lehetőségen sovány cselekményt és a bohózat határokban belül igyekeznek izlések maradni. A Csokonai-színház előadását Thuróczy Gyula rendezte és a rendelkezésére állott anyagból a lehetőségekhez mért jó együttest formált. Szigeti Jenő vezeti az anszamblot; karrikaturájának vonalai biztosak, jellegzetesek, humora ép és tiszta eszközökkel hat. Beszéd-készége most is elsőrangú. Hermann Manczi temperamentumos, Rajz a vége felé egészen jól kihozza a gyanutlan férj bányuságát és egy epizódalakban most is feltűnik Nádasi jellemző készsége. (bl)

A színházi iroda jelentése:

Még csak néhány jegy kapható a **TE CSAK PIPALJ LADÁNYI** ma délutáni előadására!

Ma, vasárnap este nyolckor: Kolbay Ildikó felléptével:

A BIBORRUHAS HÖLGY

Főszereplők:
Kolbay, Szenczy, Püspöki Rózi, Antók, Tamás, Szigeti.
Még lehet jegyet kapni!

Holnap, hétfőn A) bérletben bemutató

IGAZGYÖNGY

Irtá: Főthly János, Rendezi Thuróczy.
Főszereplők:
Martin Róbert — Thuróczy
Dóra — Halasi
Dr. Mártonffy — Nádasi
Egón — Rajz

A budapesti Nemzeti Színház repertoárjában.

Szerdán és csütörtökön délután pont háromkor:

TE CSAK PIPALJ LADÁNYI

Halasiné, László Gyula, Szigeti

Jegyek holnapról a színházirodában.

Pénteken, május hó 20-án este kilenckor:

A MÁSODIK NASZÉJSZAKA.

Mozgásházak:

APOLLO: Taxil... vidám szerelmi történet 8 felvonásban. A főszerepel: Edward E. Horton, az ujonnan feltűnt amerikai filmstar játsza, akinek közvetlensége, egy nemkülönbön pompás arcjátéka meghódította az egész kontinent. Rendkívül fordulatos vigjáték, amely a közönséget folytonos kacagásban tartja. Ezt követi a Vágyak 7 felvonásban, amelynek alaptémája, hogy az embert vágyai irányítják. Pompás, mely értelmű film, amely ezt az attrakciót rendkívül értékessé teszi.

VIGSZINHAZ: Nem szabad a szerelemmel játszani, dráma 10 felvonásban. A legjobb világattrakció, amelyben Werner Krauss, Lilly Damita és Erna Morena játsza a főszerepeket. A régi császári monarchia lelke sir e gyönyörű film fejezetei mögött, amelynek rendezése egyszerűen briliáns s reánk nézve, bár

nagy szakadék van felfogásunkban, de mégis közel áll hozzánk. Meg-előzi: az Ejtéli riport, amely egy le-tört sportmannak az uságírás terén elért hihetetlen sikerét adja elő a legérdekesebb változatokban.

URANIABAN: Két sláger egy elő-adásban és pedig a Hómezők hőse, a legújabb Rn—Tm—Tin film 6 felvonásban és a Különös nászutazás, egy modern családi történet 7 felvonásban, a főszerepekben: Iréne Rich és Virginia Lee-val.

Jön: Ivan Mosjoukine-el: A titkok háza.

„METEORBAN” vasárnap: „A kaukázusi hercegnő”, attrakciós vig-játék 7 felvonásban. Constance Talmadge a főszerepben. Es a kiváló ki-sérő film. Előadások: 3—5—7 és 9 órakor.

Hétfőtől — APOLLO-ban Artur Georg „Ledige Töchter” című regé-nye után Eladó lányok, nagyvárosi történet, 8 felvonásban, főszereplők: Charlotte Andor és Verebes Ernő-vel. Megelőzi: Jó pénz, nem rossz, egy gazdag örökös története, 7 felvonásban.

VIGSZINHAZBAN: Az asszony és a csipke. Nagyvárosi dráma. Olat Fónns, Egón v. Jordan és Olga Pinajeff-el. Megelőzi: Plumitas, a tolvajok királya. Rendezte és a főszere-pet játsza Nicolas Rimsky.

SPORT

Érdekes sportesemények szerepelnek a vasárnap programján

Az elsőosztályú bajnokság sorsa már eldőlt, annál bizonytalanabb azonban a II. liga csapatainak sorsa. Az Attila bajnokságát ugyan már nehezen lehet kétséssé tenni, de a szintén elsőosztályba való rukkoltást jelentő 2-ik hely kérdése teljesen nyílt a Bak és Bocskay között, sőt a még feljavult Somogy csapata is beleszólhat a küzdelembe. A Bak-nak már csak két mérkőzése van hátra, a Bocskaynak ellenben négy és ezek közül a legnehezebb egyben pedig a legérdekesebb vasárnap kerül Debrecenben lejátszásra. A Turul ma a II. liga egyik legerősebb csapatának számít és a Bocskay csapata csak lelkes játékkal és észrevehető formajavulással győzheti le. A mérkőzés sorsa teljesen nyílt és bármelyik csapat egy góllal győzhet, de döntetlen eredmény a legvalószínűbb. A Turul a legerősebb összeállításban játszik, míg a Bocskay csapatát csak vasárnap állítja össze a vezetőség. A mérkőzést Vámos Soma vezeti.

A II. liga másik nagy csatája Miskolcon lesz az Attila és Somogy csapatai között. Az Attila minimális győzelme várható.

NÉMETH LAJOS

ÉTTERMEI ÉS NYÁRI KERTHELYISÉGE
CSAPÓ UCCA 14. SZÁM ALATT

Frissen csapolt Részvény Dupla Márciusi és Dréher Bak Sör
Kitűnő hegyi és homoki borok
Elsőrendű magyar konyha

MENÜRENDSZER 1 P. 50 FILLÉR

ELPUSZTITHATATLAN

ALADIN

DUPLAERŐS
ZOMANGEDÉNYEK
JÓTÁLLÁS MELLETT
KAPHATÓK:

SESZTINA LAJOS
vaskereskedésében DEBRECEN

Meinl kávé

MEINL GYULA RT.
Debrecen, Ferenc József ut 59.

A Magyar Futballbírák Testületének Keletmagyarországi alosztálya vasárnap, május 15-én délután 10 órakor a Royal kávéház különtermében rendkívüli tanácsülést tart, amelyen Vámos Soma B. T. központi kiküldött is részt fog venni.

A DKASE Nyiregyházán a Ny. KISE-vel játszik vasárnap barátságos mérkőzést, miért is felkérem az alább felsorolt játékosokat, hogy 14 óra a nagy állomáshál legyenek kint: Báthory, Weisz, Butkay, Engel, Fried, Sarok, Herskovits, Gáll, Ökrös, Boross, Varga Intéző.

KÖZGAZDASÁG

Emelkedtek a határidőspiac árai

Határidősüzlet előfordult árai: Buza: Május 33.94, 98, 90; zárlat 33.90—92. Október 20.40, 38, 42, 46, 50, 44, 40; zárlat 29.42—29.44. Rozs: Május 31.00, 39, 90. Augusztus 23.68, 70, 72, 66, 68, 72; zárlat 23.74—76. Október 23.72, 23.68, 70, 82, 66, 62, 68, 70; zárlat 23.74—76.

Készruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tisztai 75 kg 34.30—34.60, 76 kg 34.80—35.05, 77 kg 35.05—35.30, 78 kg 35.35—35.55, felsőtisztai 75 kg 34.20—34.50, 76 kg 34.70—34.95, 77 kg 34.95—35.20, 78 kg 35.25—35.45. Pestvidéki rozs 30.80—31.00, egyéb rozs 30.70—30.80, takarmányárpa I. 25.60—26.00, takarmányárpa II. 25.20—25.50.

Valutárfolyamok. Angol font 27.82—27.98, Belga 79.55—79.85, Cseh korona 16.93—17.01, Dán korona 152.75—153.40, Dinár 10.03—10.09, Dollár 570.50—572.90, Francia frank 22.60—22.80, Hollandi forint 229.00—230.00, Lengyel zloty 63.35—64.85, Leu 3.45—3.60, Lira 30.70—31.15, Német márk 135.65—136.15, Osztrák schilling 80.50—80.85, Norvég korona 147.80—148.45, Svájci frank 110.15—110.55, Svéd korona 152.05—153.70.

Ferencvárosi szerződésár. Felhajtás 180, eladatlan maradt 142. Árak: zsírserítés, öreg I. 160—64, II. 148—52, szedett közepes 158—64, fiatal, könnyű 144—52, közepes 170—72, nehéz 172—76.

Könyves ház.

Az e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Debrecen, Piac u. 34.

Gina és Rozamunda. Megjelent Pásztor Árpád új, nagy regénye. Korrajz, élettörténet, irodalom, izgalmas, forró szerelmi regény: együttvéve mindez Pásztor Árpád új, hatalmas terjedelmű könyve, amely most hagyta el a sajtót.

Két asszony: Gina és Rozamunda áll a regény előterében és a férfi,

akinek sorsa a két nőhöz kapcsolódik. Vajda János, a nagy magános költő, akinek május 7-én ünnepli az ország száz éves centennáriumát. Erre az évfordulóra szebb emléket nem lehetett emelni Vajda Jánosnak, mint Pásztor Árpád regénye.

Regény ez a könyv és mégis életrajz, mert Vajda János élete regény volt. Eddig nem ismert, fel nem kutatott, izgalmas regény. Hőse az „Ustökös” hatalmas költője, högnője Gina, a budai borbélymester lánya, akibe a 27 éves költő elmulhatatlan szerelemmel beleszeret, de aki tudni sem akar a szegény skriblerrel, hanem egy Esterházy herceg szeretője lesz, Bécsbe költözik, mérhetetlen vagyon örököl, cirkuszt alapít, bejárja cirkuszával egész Európát, Pétervárot hercegi szerető, III. Napoleon Párisban a polgár-császár barátja — és szegényen, elhagyottan, rettenetes nyomorban hal meg a bécsi Allgemeine Krankenhausban.

De míg Gina trágédiája beteljesedik, Vajda a leglázább, legszebb verseket írja az el nem ért ideálhoz, egy másik asszonnyal: Rozamundánál keres feledést, de feledés nincs és a másik asszony, a feleség, hozza újra össze Ginával, az elérhetetlennel.

1854 és 1910 a regény történéseinek két időpólusa. Kezdődik a mécs korszakával, végződik az ivlámpával, kezdődik a kis falusi Pesttel, amikor a Nemzeti Színházat meg petroleummal világították és végződik a világváros Budapest forgatagával.

Ehhez fogható kortörténeti regény évtizedek óta nem jelent meg. Ez izgalmasabb szerelmi regény sem! Egy káprázatos szép, kegyetlen nő meteorzerű ragyogása, diadala és pusztulása.

Es a harcos, tetterős, bátorlelkű Vajda Jánosból hogyan lesz magába zárkózott, világkerülő, meghasonlott vándor.

A tegnap története, a tegnap emberei vonulnak el előttünk, minden és mindenki a maga nevében és mi csodálkozva, elgondolkozva kiáltjuk fel: — Hát ez volt a tegnap?

Mintha álmotduk volna.

Mily érdekes az adatoknak és az új dokumentumoknak az a sokasága és meglepő volta, melyet Pásztor Árpád új regénye az olvasó elé önt! Nagy irodalomtörténeti kutatások eredménye és új felekezet a zirodalmi történetben.

Megtaláljuk benne a harc gyökereit, amelyből a „kettészakadt irodalom” ma aktuális kérdése kisajadt.

Mely emberismeret, pszichológia és a legnagyobb írói készség jellemzi az új regényt. Az oroszországi fejezet lelejtethetetlen.

Gina kegyetlen, hideg, fatalista szépsége, Rozamunda hisztériás asszonyisága és Vajda exaltált, önmagával sem bíró volta az emberábrázolás három rembrandti portréja.

Es körülöttük az akkori Magyarország és Európa társadalma és politikája. Mindaz a mult, amelyből a jelen fakadt.

Es azok a levelek és verstörédékek, amelyeket Vajda halalos ágyán írt és ebben a regényben jelennek meg először, a legtragikusabb emberi

dokumentumok a legtragikusabb erővel feldolgozva.

A magyar regényirodalomnak nagy nyeresége Gina és Rozamunda, amelyhez fogható a modern külföldi regényirodalom sem produkált.

Minden alakja él, minden sora történelem és mégis regény, szerelmes, nagyvonalu emberi regény.

A 36 oldalas díszes könyv Dick Manó kiadásában jelent meg, ára 8 pengő és minden könyvtárban kapható.

II. Hegedűs Sándor: Vörösbőrű romantika. Ez a szó: romantika, azt jelenti, hogy valóság és álmok keveredése. Az életből venni azt, ami érdekes és ezt még érdekesebbé tenni az álombeli szépségekkel, a képzelet színeivel. II. Hegedűs Sándor azok közé az íróink közé tartozik, akiknek a külföld is nagyraértékeli könyveit és egy sereg nyelvre lefordítva járják művei a sikerek útját. Ennek az írói kvalitásaink kívül egyik főoka talán, hogy minden érdekli a világon, hogy sokszínűsége valóban bámulatba ejt. Ezuttal indán milliót, indián szereplőket választott ki elbeszéléseihez: évekig élt Amerikában, bejárta kelet-től nyugatig és áttanulmányozta nemcsak az indiánok életét, de azokat a kutyákat is, amelyek e dacos, daliás elhanyagolt emberfajtaival foglalkoztak valaha is. Így aztán történeti alapja a valóság, amelyet az ő gazdag és friss írói képzelete dusan díszít fel behizelgően ható és szépséges ornamentikával. Idegen világban járunk, míg e könyvet lapozgatjuk, idegen szokások, idegen lények, idegen szerterások, vérhullajtasok és kalandok között, de olyan uton, amelynek minden fordulata érdekes, izgalmas és szép. Megismerkedünk a Wild West jellegzetes egykori urainak egész élettelével, egész jelentőségével és ez a megismerkedés szórakoztató, mint egy regény és tanulságos, mint egy tanulmány. Élményszerű ezeknek az eredeti történeteknek minden fejezete és mi elfojtott lelkülettel, szívesen kóborlunk az íróval a Sierra Madre, vagy a Rocky Mountain almafag szándékai és izgalmas kalandjai között és végül nem tudjuk, a világhíró embernek, vagy a színészavü mesemondónak köszönjük meg azt az élvezetet, amelyet könyve szerzett nekünk. A kitérő könyv szép kiállításban a Légrady Könyvkiadó kiadásában jelent meg.

A debreceniek találkozóhelye
Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az **István Király szálloda**
VI., Podmaniczky-utca 8.
Méréskelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízszolgáltatás, lift.
A Nyugati pályaudvar közelében.

Női divatkalapok
Legújanyosabbá szerezhetők be a **Lusztig Kalapszalomban**
Simonffy ucca 29.
Alakítások modellek után olcsón készülnek



Gummikabát-ujdonságok
kitérő minőség P 20 - 24 - szövet P 30 - 37 - gummikabát-ülönlegesség szövetfe szövet P 33 - es minden árban.
Női és gyermek gummikabátokban is nagy választék.
Legmeghibhatóbb és legolcsóbb bevásárlási forrás

SZŐNYEG-ÉS LINOLEUMÁRUHÁZ
Haas Lipót Ferenc József-ut 58. Megyehaza mellett. Telefon 9-83

SZABÓ JÁNOS
URISZABÓSÁGA
PÜSPÖKI PALOTA
Megérkeztek a nyári divatszövetek és vásznak **Buret öltönyt** 30 pengőtől — méret után — már készitek.

Hirszemély.
Az egyházi választók nevjegyzéke folyó 1927. évi május hó 17-ik napjától 27-ik napjáig bezárólag közszemlére kitétetik. Megtekinthető az egyházi hivatalban a jelzett napokon délelőtt 8—1 órák között és ugyanekkor ugyanott lehet ellene felszólást az egyházi I. t.-c. 19. §-a alapján írásban beadni.
Debrecen, 1927 május hó 13-ik napján.
A debreceni református egyház elnöksége.

Shell a vezető világmárka
Mezőgazdasági célra szállítunk **Kincstár kedvezményes Shell-petroleumot Shell-benzint Shell-gázolajat** eredeti gyári árban.
Raktáron tartunk: Shell-traktorolajat Shell-autóolajat Shell-autobenzint Shell-kenőolajat eredeti olomzárolt Shell-hordókban és kannákban.
A Shell Kőolaj RT. debreceni kirendeltsége **Plac-u. 37. — Telefon 7-55.**

MICHELIN PNEU
autószerelések, Ford alkatrészek legolcsóbban
NAGY JÓZSEF, BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 34. Telefon: 221-97.

RATOPAX
Pa kány-é, egérirtó.
Csodás hatású készítménye a modern vegyszertani ipárnak, amely semmiféle háziállatnak nem árt, de gyorsan és biztosan megöli az egeret és patkányt.
Kapható minden gyógyszerárban és szaküzletben.

STARK | PIAC-U. 7. | STARK

9-től SELYEMVÁSÁR 14-ig

!! reklámárban !!

88 cm. széles valenciai selyem ruhára	— — — — —	Pengő 3-44
85 cm. széles Japán selyem ruhára	— — — — —	Pengő 4-80
100 cm. széles la. selyem poup in 20 színben	— — — — —	Pengő 4-40
90 cm. széles la. valódi nyerselyem 50 színben	— — — — —	Pengő 6-60
100 cm. széles Crep de schin selyem minden színben	— — — — —	Pengő 6—
100 cm. széles la. Crep de schin nehéz minőségben	— — — — —	Pengő 7-84
100 cm. széles la. Crep Georgette minden színben	— — — — —	Pengő 10—
100 cm. széles kabátselyem divatsz nben	— — — — —	Pengő 10-4
100 cm. széles nehéz minőségű beige kabátselyem	— — — — —	Pengő 23—

Kérem a cégemre ügyelni!

Csak 6 napig | szerezheti be ily olcsón a selyemszüségletet !! | **Csak 6 napig**

MOSÓ **6** pengő
40 fillér
Pongyola
Magyar Divatház-
ban Piac ucca és Simonffy u. sarok
(városi bérház)



LÉGYFOGÓ
KITÜNŐEN RAGAD
• NEM SZÁRAD •

ERNSZT JÓZSEF
FASZOBRAZS

DEBRECEN, SZÉCHENYI-U 42
Készít művészi kivitelben, szolid
árakon, mindennemű iparművé-
szeti tárgyakat: fali kerakal, fa
csillárok, kandallóberkeket, kép-
kereteket.

Évszázadok óta elismert gyógyhatású
Konyári Sóstó
fürdő

1927 május 1-én megnyílt.

A fürdő orvosilag ajánlva külö-
nösen csúsz, rheuma, köszvényes
bántalmak és összes női bajok
ellen. A fürdőtelepen többhoidas
árnyas park a legkellemesebb
üdülőhely. Saját zenekar, csónak,
rádió és egyéb szórakozások a k.
vendégek rendelkezésére áll. Jó
és olcsó konyha. Állandó por- és
szélmentes tiszta levegő. Elsőrendű masször.
Posta- és vasutállomás a telepen.

Elő- és utóidőnyben árendemény
2 ágyas szoba 2 pengő. Egy fürdő 0 f.
Állandó orvosi ellenőrzés!

Modern, kényelmes és olcsó

BÉRAUTÓK

telefonon is bá mikor megrendelhető.
Társas kirándulásokra, vásároknak meg-
egyezés szerint mindenkor rendelkezésre
állanak a Rákóczi garage autói.

RAKÓCZI UCCA 69.

Telefon 12-72.

Éjjel-nappali szotgálat

NEKTÁR SÖR, valamint a
városi söröző R. T. sör-
különlegességét bármely kis meny-
nytűben rendelhető **Márkus Jenő**
török ároson Hatvan-u. 22. Telefon 14.

Az Adriai tenger
„Szlréna” szigetén

a felkelő nap örök országában

PENSIÓN

VILLA PANNONIA

Lido-Venezia (ITALIA)

Előkelő hely a tóutvonalon. Hűde-
meleg vízvezeték. Egyetlen igazi kitűnő
magyar konyha. Kéremes páin és kert
közepén. Külön egymásra nyíló la-
osztályok. Magyar személyzet. Saját cabi-
nak a strandon.

Előszámlonárak 35 Hrtól.

Felvilágosítás. ad: UPOR, Budapest,
J. zs. f. körút 8. — Telefon: József 320-34

Prospektus! 1-10-V, J-11

Budapesti szalámi és hentesárugár
keres

vármegye székhelyén lakó
helyi képviselőt,

aki csemegekerekedőknél és vendéglősök-
nél jó összeköttetésekkel bír. Ajánlatok
Schmolka szalámigyár, Budapest,
VII., Kazinczy ucca 44. küldendők.

Szőnyegek legolcsóbb beszerzői
farrása. Kedvező feltételek.
LŐRINCZ SZŐNYEGÜZEM
Szoboszlai-utk 11/B.

Molykár ellen

téli ruhák gondozását felelősség-
gel, jutányos ár mellett vállalok.

Adler szücs
Batthyány ucca 2. szám.

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

Eternit

CSAK AZ ETERNIT VEDŐZÓVAL JELÖLT ÉPÍTÉS
ETERNITMŰVEK SZÁLLÍTÓKÉNT ÉS KÖZVELENYEN IS ELÉRHETŐK

Elárulítóhelyek:

Kubinyi Lajos és Társa tetőfedő vállalat, építési anyagok raktára Debrecen,
Lukács Vilmos és Testv. tetőfedő vállalat, műkö- és cementárugár Debrecen,
vitéz Onody Habueski János tetőfedési vállalkozó Debrecen, Geibmann Ignác
fa- és terménykereskedő Balmazújváros

Megvételre kerestetik

Szabolcsmegyében

malom-ingatlan

berendezéssel vagy anélkül, víz és vasút
mellett. Ajánlatokat ármegjelöléssel (üzem
1930-ig) jelezzék **Sikray hírdetőirodába,**
Budapest, VI., Vilmos császár ut 33. vagy
VII., József körút 38. kerület.

A „HAZTARTÁS” termelő, értékesítő és fogyasz-
tási szövetséget megalapította Budapest, IX.,
Bakáts ucca 8. szám elsőrendű pergetett

MÉZET

korlátlan mennyiségben vásárol. Küld-
jön mintát, melynek vétele után ár-
ajánlatot postafordultával küldünk. —
Szállítunk elsőrendű, szavatolt vegytiszta

MŰLÉPET

és az összes méhészeti segédeszközöket,
kapitárt, pergetőt. Korjen képes árjegyzéket.

TURUL

**MAGYAR ORSZÁGOS
BIZTOSÍTÓ INTÉZET RT.**

FOGLALKOZIK

temetkezési-, segély- és hozomány-
biztosítással, orvosi vizsgálat nélkül, olcsó havi díjak mellett.
Igen kedvező életbiztosítási módok.
TŰZ-, JÉG-, BETÖRÉS-, BALESET-
biztosítások felvétele.

IGAZGATÓSÁG:

ELNÖKÖK:

Bárá Szurmay Sándor v. b. t. t. Kálmán Gusztáv v. b. t. t.
nyug. honv. miniszter nyug. államtitkár

TAGOK:

Bárá Lukachich Giza
nyug. altbrn., a Nyugd. Katonafisztek Orsz. Szöv. elnöke
Dr. Földes Béla Gr. Degenfeld-Schomburg József
ny. m. kir. miniszter a ref. egyház egyetemes főgondnoka
Bauer Frigyes Gróf Somssich Tihamér
a „Phönix” vezérigazgatója nyug. főspán
Dr. Nemes Antal Dr. Naményi Imre
c. püspök ny. vallás és közokt. államtitkár
madari Kraybig Rudolf Széplőssy Etale
nyug. tábornok kir. tanácsos
Dr. Nyiri Ernő borszewkai Lederer Henrik
ügyvéd, Debrecen sz. kir. város tb. főügyész ny. altábornagy

Dr. Gonda Ilés
vezérigazgató

Debreceni vezérigazgató: Simonffy-u. 1/a. Tel. fon: 10-98

**Haskötők, sérvkötők,
orthopéd-fűzők
és művégtagok**

legpontosabban készülnek

SCHÖN SÁNDOR

kezdő-, kötszer- és orvosi műszertárában Debrecen, Piac-u. 14. Csapó-u. sarok. Telefon 11-55

BÉSZLER ÉS DÁVID VASKERESKEDÉS

A KOSSUTH-SZOBOR MELLETT

Vasárak — Háztartási cikkek — Szerszámok

Nagy választék! Olcsó árak!

**A. J. S. Harley-Davidson
és Triumph**

motorkerékpárok képviselője.

Autó- és motorkerékpárkellékek,
Gummiköpenyek és tömlők
Autóolaj, benzin

Kedvező fizetési feltételek mellett!

MŰSZAKI ÉS KERESKEDELMI TÁRSASÁG, Horváth és Miklós, DEBRECEN, HUNYADI UCCA 17

Interurban telefonszám: 4-45.

**Vízvezetési
anyagok:**

fürdőszoba és
egészségügyi
berendezések

Cséplési anyagok:

gépszij, forcső, dobsin, golyós csapágy,
tengely, fékek, Ewart-lánc, mentőszekrény,
mérleg

gép- és hengerolajok, gépszir,
tömítési anyag, szerszám

Sürgöncim: Műketár Debrecen.



Fáradságot
nem ismerem,
mert

Palma
sarkot viselek.



Metsző ollók,
permetező és alkatrészek,
mezőgazdasági cikkek
Kovács Gyula
vasüzletében, Bika mellett
sarkon, Ferenc József-u. 17.

Legolcsóbban
FEST, TISZTIT
Weisz,
Arany János-utca 9.
Gyász esetén 24 óra alatt.

FESTÉKEK
a legszebb színekben, a
legkiválóbb minőségben
nagyon olcsón kaphatók
STERN festéküzletében
PIAC-UTCA 10., Bikkai szomszéd

GYENES ANTAL
központi fűtés, vízvezeték, csatornázás
és fürdőberendezési vállalkozás
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UTCA 27.
TELEFON 9-37
Mintaraktár vételkészszer nélkül
is bármikor megtekinthető.

Schiffer József
Üvegcsiszoló- és tükör-
gyártási telepe
Csapó-utca 19.

Oltott és darabos mész,
cement, kavics, gipsz, stukator-
nád, fedéllemezek, kőpor, cserép,
valamint
száraz tűzifa és l. o. kül-
földi porosz és hazai szén
a legolcsóbb napi árban beszerezhető:
BARTHA tűzifa, szén és épít-
kezési anyagtelepen
Debrecen, Isptály u. 3/b. Telefon 7-85

Nem titok többé,
hogyan a valódi
Talizmán sósborszesz
a legbiztosabb hatású, legerősebb és
legolcsóbb egészségpótló házi szer.
Mindenütt kapható.
Gyártja: Dr. SZELÉNYI ÁRPÁD vegyészeti művelő, DEBRECEN.
Próbáld meg 13,500. Középleveg 38,000.
Nagyüveg 75,000 korona.

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTEL

Iparosok figyelmébe!
Mindentéle kész, haszonra való
vasak legolcsóbban kaphatók. —
Rezet, ólnot, cinket, ócska vasat
legmagasabb árban veszek. Wür-
diger, Késes ucca 90. 431

ELADÁS

Cipő olcsóság!
Férfi és női gyermekcipők, vala-
mint angol szövetek olcsón besze-
rezhetők Arany János ucca 8.,
udvarban Weisznál. 679

Pászka
kilója pengő 1.30. Kóser tavaszi
juhturó, gomolya és vaj, tokaji és
kerti kóser borok Kupfer fűszeres-
nél, József királyi herceg ucca. 4223

Kocsik,
disznóbőrös homokfutó eladó
Oláh kocsigyártónál, Rákóczi uc-
ca 11. 671

Rózsafák
mellé olajbafestett szép védőkarók
készülnek és legolcsóbb árban sze-
rezhető be Könyves Tóth Antal-
nál, Rákóczi ucca 14. sz. 669

Hordós káposzta
kapható Kornhausernél, Simonffy
ucca 5., kapuátjáró és Csapó ucca
19., színházátjáró. 665

Siremlékek
már 40 pengőtől kaphatók. Sir-
szegélyek, sirbottok legjutányo-
sabb árban. Harkányi Ede szob-
rász és kőfaragó mesternél, Piac
ucca 83. 521

Eladó
egy jókarban levő cséplőgép. Ke-
mény György, Bánk-tanya 112. 657

Permetezők,
kaszák, kapák, fűrdőkádak, nyug-
székek legolcsóbban Nagy vasüzle-
tében, Csapó uccai forduló. 663

Angol
férfi és női szövetek leszállított
árban hitelképeseknek részletre
Weisz Ignácnál, Piac 73. 303

Perzsaszőnyeg
kéz alatt vennék. Cim a kiadóban
3965

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját
készítésű butorait. 306

Parkettfényesítő
padlólakkk különlegességek, kály-
ha ezüst, zomáclakkok minden
színből kaphatók Klein Vilmos fest-
téküzletében, Arany János u. 10.
(udvar). 363

Cementlapok,
betoncsövek, kutyáruk legolcsóbb-
ban beszerezhetők Lukács Vilmos
és Testvére cementárúgyárában,
Debrecen, Hatvan-u. 7. 452

Fényképezőgép,
kitűnő Goerz-féle, 9x12-es, re-
dönnyáros, 3 darab kazettával,
összetelhető állvánnyal és egy
táveső eladó. Cim a kiadóban. 4203

JÓMINŐSÉGÜ,
csertéglá és cserép kapható a
Tóth és Sebestyén Rt. Kishegyesi
úti téglagyárából. — Eladása Si-
monffy ucca 1/a. II. emelet. Tele-
fon 6-10. 388

Kunmadarzon
a fő uccán, a templom közelében
6 szobás modern új ház minden
mellékkel felszereléssel és gazdasági
épületekkel eladó, vagy elcserél-
nem Debrecenben egy családi ház-
zal. Értekezni Debrecen, Fazekas
Mihály u. 3. sz.; délelőtt. 4247

TÜZIFA

és szén legelőnyösebb beszerzési
forrása Erdélyi tűzifa behozatali
Rt. Telefon 12-50. és 10-93. 388

Gumikabátot,
gyermekruhát olcsót és jót csak a
Budapesti Férfiruha Aruházban
vásárolhat, Csapó ucca 17. Szín-
házátjáró. 669

„Portland cement”
kiváló minőségű, gyári árban ál-
landóan kapható a Beocsini Ce-
mentgyári Unió r.-t. kerületi kép-
viselőjénél, Miklós ucca 13. szám
alatt. 689

Eladó
üzleti berendezés masszív, szabá-
lyozható polcokkal és puldokkal
15 1/2 méter hosszúságban. Levelek
Lux Imre, Hajdunánás küldendők.
4244

Eladó
egy választófal és megszótt pok-
róc Csendes és Eminél, Piac u. 38.
4176

Üzletberendezés
drougeria, illatszertár, vagy pi-
perecikkekhez alkalmas, olcsó
árban azonnal eladó Lukács
Gyulánál, Búdszentmihály. 4243

Cukrárszda
Kossuth 22., más vállalat miatt
azonnal eladó vagy átadó. 4239

Szoboszalai gyógyforrásvíz
naponkénti házhoz szállítását ga-
rancia mellett ismét megkezdet-
tem. Megrendelhető: Pintér éksze-
résznél, Tisza-palota, „Bika” sör-
csarnok főpincéréknél és telefon
14-49. Kiváló tisztelettel: Polgár
L. fuvarozási váll., István ut 11.
Telefon 14-49. 4246

Mérleget, súlyokat
hitelesítve javít
BIHARI mérlegkészítő
Miklós-utca 18.

Nagyon szép
hangverseny-cimbalom, magános
rézagyak, rézgyermekágy eladó.
Megtekinthetők az Ingóságközve-
títőben. 4254

Börgarnitúra
a legprimább marhaborból, telje-
sen új, uriszobába is alkalmas
fekete amerikai íróasztal írat-
szekrényvel, valódi antik vitrin,
Zsolnai-vázák, képek, kis asztal
kártyozott székkel, stb. elköltö-
zés miatt eladó. Maróthy György
u. 21. Ugyanott udvari butorozott
szoba kiadó. 4252

Takaréktűzhelyek
legegyszerűbbtől legdiszesebbig
készen kaphatók. Lakatos tanuló-
nak fia felvétetik. Kandia 15. 4249

Eladó
új háló, börgarnitúra, plüschdívá-
nyok, hencserek, tükrök, kerék-
pár, több butorok. Széchenyi ucca
8., Szentpéteri. 655

Butorszínór,
paplangomb Barcza paszományos-
nál legolcsóbb. Degeföld tér 3.
229

Kézimunka-
anyagok, fonalak, gépszurozás,
plisszurozás legolcsóbban Szilágyi-
nál, Széchenyi ucca 1. 291

Kapák,
ásók, fonatok, méhészeti cikkek,
mülep kapható Bakos vaskeres-
kedésében, Csapó 86. 305

Valódi
angol tavaszi ujdonságok megér-
keztek. Hitelképes egyéneknek
részletre is. Kupfer, Kistemplom-
bazar. 244

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE
is Mándokinál, Arany János ucca
13. 284

Kényszerkölcsönkötvényeket
vesz,
Kényszerkölcsönhátralékot
előnyösen befizet
Dr. Balázs Jenő bankháza
Debrecen.
Piac-utca 89. sz., Royal-kávéházzal
szemben, Blattner-ház.

PIAC UCCA
77. szám alatti üzletek kirakatai és
bejárati ajtóí portálépítés miatt el-
adók. Értekezni lehet Weisz Fe-
renc asztalosmesternél, Fűrdő u. 4.
Telefon 10-89. 690

Téglát,
cserepet, meszet, cementet, só-
dert, stukator nádat legolcsóbban
Rosenfeld Kálmánnál kaphat és
megrendelhet. Költségvetést sze-
mélyesen bemutatom. Telep: Sa-
létrom 12. Telefon 674. 297

Kalapok
alakítását, tisztítását vállalom. Új
kalapok legszebb modellekben ol-
csón szerezhetők be Oláh József
kalapkereskedőnél, Piac ucca 63.
308

GYERMEKKABATOKAT
hozott kelméből olcsón varr a
Gyermekdivatház, Városháza (16-
kapu mellett).

Női és férfi
divatkalapok a legjutányosabban
beszerezhetők M. Nagy Mihály
kalaposnál, Színház-átjáró. Alaki-
tások gyorsan és pontosan eszke-
zöltetnek. 438

Olcsón
vehet gummitalpu tornacipőt min-
den színben Emerich Samu cégnél,
Csapó ucca 7. 231

Butorok
legolcsóbb beszerzési helye Hauser-
nél, Simonffy ucca 2/c, városi bér-
ház. 256

Karbolineum
nagy és kis mennyiségben kapható
Klein festéküzlet, Arany János
ucca 10. (udvarban). 368

Singer-
kerékpárok, gumik, alkatrészek
legolcsóbban beszerezhető Molnár
Testvéreknél, Nagytemplomnál. —
Telefon 727. 680

40.000 korona
tűzifa, Bükk butorhulladék felap-
rítva, hazaszállítva. Agárdi 6. Te-
lefon 1204. 4207

BUTOR
legjobb minőségben, legolcsóbb ár-
ban, legkedvezőbb feltételekkel.
Szántó Zsigmond, Színház-átjáró.
468

MARVANYMOZAIK,
cementlapok, betonárak, építési
anyagok a legolcsóbban beszerez-
hetők a Debreceni Műkőgyárnál,
Fűrdő ucca 2. sz. 388

Vendéglősház
körutnál, kitűnő üzlettel, 380 mil-
lió, száztövennel átvehető. —
György, Budapest. Conti ucca hét.

Sírkövek
müköböl, természetből olcsón kap-
hatók Debreceni Műkőgyárnál,
Fűrdő ucca 2. 388

Hencserek,
diványok, matracok, készen kap-
hatók Glattstein kártyos mester-
nél, Püspöki palota. 614

Jóminőségű
butorok
olcsó árban
részletfizetésre is
kaphatók
WEINSTOCK HENRIKNÉL
Miklós utca 2., Apolló-butorüzlet.

MOSKOVITS JÓZSEF
url divatszabó termébe
valódi angol ujdonságok
érkeztek!

**Tavaszi
harisnya-, kesztyűvásár!**
Árban, minőségben
utólerhetetlen!
ROYAL ÁRUHÁZ
PIAC UCCA 35
Ez előtt Weisz József

Ha Jót akar akár árban, akár
anyagban, vagy munkában, legjobb
és legolcsóbban kapja a 27 év óta
fennálló Földvári-féle debre-
ceni Első Elektrotechnikai
gyárban, Széchenyi-ucca
56. szám Telefon 168.

Most érkezett
női és uridivat cipők olcsón lesz-
nek árusítva. Makói cipőlerakat,
Széchenyi ucca 44. 315

Mész,
darabos és oltott, cement és min-
dennemű építkezési anyagok, tüzi-
fa, hasámban, aprítottan a legszoli-
dabb kiszolgálásban kapható. —
Fischer Béla, Hatvan ucca 64. 440

Eladó
jókarban levő ház, beköltözhető,
van rajta 3 szoba, 2 konyha, elke-
ritett baromfiudvar, tyúkóla, fás-
kamorák, szivattyús kut és gyü-
mölcsfák, 375 négyszögöl földdel.
Ertekezni a helyszínen: Tócskerti,
Faiskola ucca 7/g. Özv. Polgáriné.
3876

Király kávéi
mégis a legjobbak! Aromás, za-
matos, a vevő előtt pörköltve, me-
leg állapotban kapható. Degenfeld
tér 11. sz. 217

Eladó
üzleti berendezés masszív, szabá-
lyozható polcokkal és puldokkal
15 1/2 méter hosszúságban. Levelek
Lux Imre, Hajdunánás küldendők.
4209

Gyermekdivatházban
Debrecen, Városháza (főkapu mel-
lett) legolcsóbban beszerezhető:
gyermek és baby fehérneműek,
keresztelő párnák és paplanok,
meleg baby és játszóruhák, köté-
nyek, szvetterek, leányka és fiu
szövetruhák, meleg baby kabát-
kák, sapkák, kalapok.

A Hortobágy Műmalom RT.
Böszörményi út 1. sz. alatti tele-
pén évtizedek óta fennálló lisztüz-
letben az általánosan elismert jó
minőségű liszt, korpá, tengeri, ár-
pa és darák változatlanul állan-
dóan kaphatók. Telefon megren-
deléseket bármilyen kis tételben
is házhoz szállítunk. Telefon 179.

Vendéglők,
kávémérés, fűszer-, szatósüzle-
tek a város minden részén nagy
választékban kaphatók. Hajdu üz-
letkövetítő irodája, Budapest,
Kenyérmező ucca 1. (Rákóczi uti
sarokházban.)

Gyógyszertár

Debrecenben vagy annak kö-
zelében
megvételre

keresek. Részletes írásbeli aján-
latokat. Havi forgalma 3-4
ezer pengő* jellegű a kiadóba
kérek.

KERESLET

Téglagyárvezető
33 évi gyakorlattal állást keres.
Cím a kiadóban. 4250

Kereskedelmi
szellemű, feltétlen uriaszony vagy
urleány állandó alkalmazásra fel-
vétetik. Bővebbet az Ingóságköz-
vetítőben. 4253

Gépirás
gyakorolhat, gépirási munkáitait
elvégeztetheti olcsón. Hatvan u.
9., Horovitzné. 4242

Keresek
ügyes himzönöt kelegye készí-
téshez. Cím a kiadóban. 4233

Gépészek
cséplésre felvétetnek. Klein Test-
vérek cselédintézetbe, új helyiség,
Csapó ucca 6. 4230

PIAC UCCA 34-TŐL
Széchenyi ucca 17-ig elveszett 4
méter fekete csipkeanyag. A meg-
találó illő jutalomban részesül, ha
a kiadóhivatalba beszoalgtatja. —
Piac ucca 49.

Ügyes
fiatal segédet fűszer- és vegyes üz-
letbe azonnal alkalmaz Lefkovits
Mór, Hajdusámsón. 4237

Intelligens
német fräulein 2 gyermek mellé
azonnal felvétetik. Arany János
39., I. e. 4226

**Valódi Melichar „Unikum-Drill“ vetőgépek és sor-
trágyázók, eredeti Bächer-acsélekék tükörcél kor-
mánnyal, amerikai rendszerű Bächer-lókapák és egyéb
talajművelő különlegességek állandó nagy raktára**

**Bächer-Melichar eke- és vetőgépgyárak
kizárólagos képviselője**

**Ráhmer Sándornál, Debrecen, Piac-utca 43.
Telefon 962.**

Ugyanott a „Cormick“-petroleum-aktor és a Magyar kir.
államvasutak gépgyára kerületi képviselője.

Ügyes fiu
kifutónak felvétetik Komlós di-
vatüzletében. Megyeháza mellett. 4225

Keresek
azonnalra himző és gyakorlott
varróleányokat. — Kézimunka és
Gyermekdivatszalon, Arany János
u. 16. 4219

Nyolc évi
gyakorlattal utazó állást keres
bármilyen szakmában. Cím a ki-
adóban. 4217

Mosást,
vasalást háznál elvállalok. Gyöngy-
virág ucca 19. 4150

Egy
megbízható egyén bármily bizalmi
állást elvállal. Cím a kiadóban.
3959

Önálló
francia és kézi leány tanulót fel-
vesz Csendes és Emv. 4212

VEGYES

Különbejárati
uccai butorozott szoba kiadó. Ba-
ross ucca 26. sz. 4245

Kiadó
lakás, üres, azonnal elfoglalható.
Ertekezhetni Eprekerti ucca 7. sz.
alatt. 4251

MŰHELYNEK
alkalmas uccai pincehelyiség ki-
adó. Széchenyi u. 5. 4248

Kiadó
azonnal Piac ucca 5., félemelet.
Ertekezhetni ugyanott az üzlet-
ben. 4241

Uccai
butorozott szoba kiadó 1-2 sze-
mélynek. Péterfia 36. 4220

Azonnalra
kiadó raktárnak, műhelynek, üz-
letnek, esetleg autogaragénak tá-
gas helyiség udvarral. Hatvan 64.
első lakás. 4240

Világos,
magas betonozott pincehelyiségek
üzletnek, műhelynek, raktárnak
augusztus 1-re kiadó. Darabos uc-
ca 7. 4235

Sírkövek,
fejfakövek műköből és termés-
köből legolcsóbban beszerezhe-
tők és megrendelhetők Polgári
Lépcső Tócskerti, Faiskola u. 7/g.
3938

4 VAGY 5 SZOBÁS
lakást keresek lehetőleg a köz-
ponton lépéssel, esetleg cserélés
utján. Cím a kiadóban.

Különbejárati
csinosan butorozott szobához
lakótársat keresek. Klein, Degen-
feld-tér 3. 4229

Bolt,
lakás, műhely, raktár azonnal ki-
adó Sümeginé, Csapó 11., Hatvan
61. 4236

„Anni“
kalapszalonn 3 pengőért alakít mo-
dell után, 8 pengőért már nyári
ujdonságok kaphatók. (Csapó u.
58.) 691

Jobb emberek
elsőrangú kóser kosztot kaphat-
nak. Hatvan ucca 35., II. emelet.
4255

Egy
vagy két szoba butorozva, külön-
külön is, fürdőszoba és zongora-
használatra kiadó. Cím: Püspöki
palota, toronyalatti házmesternél.
4234

Uccai
butorozott szoba kiadó. Csapó uc-
ca 52., első ajtó. 4232

Elegánsan
butorozott uccai szoba azonnalra
kiadó. Hungária-palota, II. em. 9.
4231

Üzlethelyiség,
irodahelyiségnek is alkalmas, Si-
monffy ucca 7. sz. alatt kiadó.
4221

Lusztig Ernő
műasztalos, Deák Ferenc ucca 10.
Vállal mindenféle asztalos mun-
kákat legjobb kivitelben, olcsó ár-
ban. 678

Különbejárati
butorozott uccai szoba június 1-re
kiadó. József kir. herceg ucca 36.
4228

Kiadó
árnyas parkban nyaralásra buto-
rozott lakás. Koncz, Poroszlay út
1. 4227

Központon
különbejárati egy-két szoba urak-
nak kiadó. Hatvan 29. 4224

Kiadó
teljesen különálló butorozott szo-
ba. Piac 71., első emelet. 4222

Molnár Testvérek
világhírű kerékpárok, varrógépek,
alkatrészek raktára, javító műhe-
lye, Nagytemplomnál. Telefon 727.
680

Megnyit
az orth. kóser vendéglő a konyári
Sóstó-fürdőn. 4215

DIENES JÓZSEF

v. községi főjegyző

Országos Földbirtokrendező
Bíróseg által engedélyezett

INGATLANFORGALMI,

kereskedelmi és biztosítási

IRODÁJA

FÜVÉSZKERT UCCA 16

(Saját ház.)

TELEFON: 14-98 SZ.

FOGLALKOZIK

ingatlanok adás-vétele, par-
cellázás, lakás és földberlet,
pénzkölcsön, kereskedelmi
és mindenféle biztosítási
ügyletekkel a legelőnyösebb
feltételek mellett.

FELVILAGOSÍTÁS

d i j t a l a n !

Részletes leírások az irodában megtekinthetők.

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfelsze-
dés Paszománygyárban, Piac u.
32., udvarban. 570

Csokonai u.
40. sz. 1 uccai szoba, konyha, élés-
kamra, fűskamara, padlásból álló
lakásomat elcserélném. Leitner
Jakabné, papné. 4177

Egy
csinosan butorozott különbejárati
szoba kiadó június 1-re. József
kir. herceg u. 35., II. 4238

PIAC UCCÁN
modern 7 szobás lakás május 1-re
kiadó. Cím a kiadóban. 3450

Facemntetők
javítását szakszerűen végzi Lu-
kács Vilmos és Testvére, Debre-
cen, Hatvan u. 7. 452

500,000
korona ebédkoszt a Goldstein-féle
orth. kóser étkezdében, Piac ucca
19. 478

Hajduböszörményben
egy kétkemencés sütőde az ösz-
szes felszereléssel bérbeadó. —
30.000 lakos, 4 pék. Ertekezni le-
het az Aranka Hengermalomban.
4182

Szép
butorozott szoba teljes ellátással
kiadó. Iskola ucca 8. 4214

MENEKÜLT ÓRAS
szakszerűen, meglepő olcsón vál-
lal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.

MEGJELENT

A LEGUJABB

VASUTI UTMITATÓ

NYÁRI

MENETRENDEK

Ismertető leírások 1927. Ismertető leírások

Az összes magyar közlekedési vál-
latatok: (vasutak, hajók, repülő-
gépek, autóbussz, posta) menet-
rendjei, személy- és pod-
gyászdijszabásai; magyar-
ország vasuti térképe.
Minden vonat fejen
jelzővel, hogy mi-
lyen postát
visz.

Ára 1-60 pengő.

Kapható a főbizománysnál:
HEGEDÜS ÉS SÁDOS R.-T.
könyvkereskedésben a főposta mellett,
valamint az összes könyv- és pa-
pírkkereskedésben és dohány-
árudákban.